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SUSô Årsberetning 2009 
 

Indledning 
 
’Vi gør det, vi brænder for’.  
Sådan lyder SUS’ værdi i al sin enkelhed og det er et stærkt udgangspunkt for vores 

arbejde. 
SUS’ særkende skal findes i vores uomtvistelige interesse for at forbedre vilkårene for 

mennesker, der befinder sig i en svær livssituation. Det særkende udvikler vi gennem 
dialog med samarbejdspartnere i organisationer, i kommuner, regioner og på vidt 

forskellige arbejdspladser.  
Det har vi gjort siden 1992. Vores måde at holde gejsten ved lige er at finde nye 
udfordringer indenfor områderne handicap, social og sundhed samt 

beskæftigelsesområdet. Vi udvikler blandt andet sociale opfindelser og omsætter dem 
til virkelighed. 

Det kræver nogle gange mod at begive sig ud i det ukendte. Andre gange er der 
snarere brug for at lege sig ind på brugbare løsninger.  
I SUS har vi imidlertid en fælles vilje og en stærk overbevisning om, at vi kan skabe 

radikale forandringer: Hvis vi kan drømme om det, kan vi også gøre det. 
2009 er et bevis på, at målrettet arbejde, leg og nysgerrighed giver resultater.  

 
Et kig på nogle af vores egne projekthjemmesider kan give et indtryk af, hvad vi 
mener med leg og nysgerrighed og en målrettet indsats: 

 
 www.socialeopfindelser.dk , hvor intentionen blandt andet er, at gode 

innovative kræfter skal kunne mødes virtuelt og udveksle ideer og metoder til 
nye sociale opfindelser. Primært til gavn for socialt udsatte mennesker – men 
kan opfindelserne komme andre til gode, er det kun en ekstra gevinst.  

 www.handicapogIT.dk, hvor det lykkes at vise, hvor stor betydning udvikling af 
nye IT-redskaber har for mennesker med kommunikationshandicap - i 

opbygningen af netværk, kontakten til de nære relationer og i forholdet til at 
opnå ligeværdighed i adgangen til den virtuelle verden, som Internet med 
Skype, Facebook, email mv. giver adgang til.  

 

Legebog 
SUS har videreudviklet og implementeret den igangværende proces om den legende 
organisation. For at understrege, at leg er en metode og et redskab, som SUS 

inddrager seriøst i udviklingsprocesser, udgav vi i slutningen af 2009 legebogen: 
’Dette er ikke en blå bog’. 
Bogen giver i billeder, tekst og citater viden om og skæve vinkler til at inddrage leg. 

SUS bruger bogen som gave til nuværende og potentielle samarbejdspartnere – som 
vi gerne vil lege med. 

 

Et tæt samarbejde med brugerne 
At gøre det, vi brænder for handler blandt andet om at inddrage brugerne i størst 
mulige omfang. At være i tæt dialog med de mennesker, som indsatsen retter sig mod 
giver ikke bare bedre resultater. Det gør også arbejdet mere vedkommende og meget 

sjovere 
 

I 2009 har vi oprettet endnu et brugerpanel. Udover brugerpanelet af hjemløse, som 
vi samarbejder med de hjemløses landsorganisation SAND om, har vi nu etableret et 

http://www.socialeopfindelser.dk/
http://www.handicapogit.dk/
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brugerpanel af mennesker med handicap. Brugerpanelerne har flere funktioner for 
SUS’ aktiviteter: 

 En sparring med de mennesker, som vores indsats retter sig mod 
 Kvalitetssikring af indsatsen gennem direkte dialog med målgrupperne. 

 
Et andet eksempel er, at vi i tæt samarbejde med KFUMs Sociale Arbejde og brugere 
af deres cafeer har gennemført et kursusforløb med brugerjournalistik. Efterfølgende 

har deltagerne i flere tilfælde været i medierne med deres egne historier – direkte 
foranlediget af kurset. 

 

SUS inviterer - og lader sig invitere 
Der er dage i SUS, hvor de få tilstedeværende kolleger kan have en fornemmelse af, 
at de har overset et vigtigt arrangement ude i byen et sted. For der er dage, hvor 
kontorerne runger af tomhed, med meget udfarende virksomhed – hvor mange af os 

er ude for at stå i spidsen for temamøder, holde oplæg på konferencer, styre 
netværksmøder, være procesbestyrere for dialogmøder – eller blot møde 

samarbejdspartnere ude omkring, hvor behovet er. 
 
Vi gennemfører mange konferencer, temadage, dialogmøder med mere.  

 
I 2009 har vi blandt andet  

 
 afholdt seks temamøder samt et utal af oplæg under Vold som Udtryksform 
 afholdt fire runder med temamøder i Stop Mobning i samarbejde med 

forskellige arbejdspladser 
 afholdt netværksdage for professionelle aktører, der arbejder med socialt 

udsatte grønlændere 
 gennemført dialogmøder om magtanvendelse 
 kursusdage for brugere og personale i brugen af nye IT-redskaber 

 gennemført fjerde runde af Voldsrådgiveruddannelsen  
 holdt hovedoplæg og stået for workshop på KLs Handicap og 

Psykiatrikonference m.m. 
 

Formidling 
I alle SUS-projekter har formidlingen en stor betydning. Nogle projekter udgiver 
statusrapporter løbende, andre projekter er bygget op omkring brugen af 

hjemmesider. Debatoplæg, metodehæfter eller magasiner er andre formidlingsformer.  
Det væsentlige incitament ved de mange publikationer og andre formidlingsprodukter 

er imidlertid, at vores viden og erfaringer kommer en bred kreds til gode. 
Kun ved at dele viden kan vi højne og målrette indsatsen til de grupper af 
medborgere, der har brug for den særlige støtte for at opnå et ligeværdigt liv. 

 
I 2009 bestod vores formidling blandt andet af: 

 Pjecen ’Hørt!’ om brugerinddragelse i forbindelse med forebyggelse af vold på 
arbejdspladser med casehistorier, erfaringer og gode råd 

 Syv udgaver af nyhedsbrevet Job Uden Vold  

 En særudgave af temamagasinet i Vold som Udtryksform: ’Grib volden – viden, 
metoder & praksis’ – et opslagshæfte med inspiration og gode råd 

 To nyhedsbreve fra ’STOP mobning på arbejdspladsen’. 
 Diverse hjemmesider, blandt andet www.handicapogIT.dk - se nærmere på 

www.sus.dk 

 Pjecen ’Ønsker tilsynet kaffe?’, der præsenterer hjemmesiden 
www.servicestyrelsen.dk/tilsyn 

http://www.handicapogit.dk/
http://www.sus.dk/
http://www.servicestyrelsen.dk/tilsyn
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 En række filmklip med vidt forskellige brugergrupper på 
www.brugerindflydelse.dk 

 Tre udgaver af SUS-Nyt 
 

SUS i medierne 
I løbet af 2009 er SUS ofte blevet kontaktet af medierne. Formålet med kontakten er 
især at bidrage med viden fra konkrete projekter og det stiller vi selvfølgelig gerne op 

til.  
 

Nogle få eksempler fra SUS’ optræden i medierne: 
 Mikrolånsprojektet har siden starten i 2008 været en mediemagnet, interessen 

er fortsat i 2009. 
 En omfattende SUS-evaluering af Girltalk.dk fik medierne til at rette fokus mod 

den opgave, som Girltalk.dk løser ved at rådgive og guide ofte helt unge piger 

til at finde deres egne ben og finde troen på sig selv.  
 Go’ morgen Danmark på TV2 inviterede os til at medvirke i et indslag om 

mobning på arbejdspladserne, fulgt op af Politiken og BT. 
 Projektet Implementering af teknologi til mennesker med handicap oplever stor 

interesse fra organisationsblade og lokale medier, der flittigt har dækket 

bosteder, når der er indført nye IT-redskaber til beboerne. 
 Vold på arbejdspladsen er et evigt aktuelt emne, der forsat nyder stor 

bevågenhed – senest i dagene op til julen 2009, hvor Vold som Udtryksform 
medvirkede på forsiden af Politiken.  

 

Indsatsområder 
 

Sociale opfindelser 
Hele SUS’ virke er baseret på metodeudvikling og nytækning i opgaveløsningen. Vi er 
kendt for levende processer og masser af nye ideer. Den tankegang er nu udmøntet i 
et konkret projekt, ’Sociale Opfindelser’. Hensigten med projektet er blandt andet at 

udvikle bedre betingelser for nye indsatser, der har stor opfinderhøjde. Læs mere 
under beskrivelsen af Sociale opfindelser i Indsatsområder. 

 

Mikrolån 
SUS gennemført et udviklingsprojekt, hvor socialt udsatte fik erhvervsrådgivning og 

optog mindre lån til at starte som selvstændige. Projektet har udviklet en model for 
etablering af egen virksomhed og mikrolån rettet mod socialt udsatte i Danmark.  

I 2009 har 7 personer – en grafiker, en grovgartner, en tagrenderenser, en 
hjemmefrisør, en dyresitter, en lysestøber og en ukrudtsbekæmper – fået mulighed 
for at etablere egen virksomhed i projekt Mikrolån.  

 

Brugerinddragelse 
Et tæt samarbejde med ULF, Udviklingshæmmedes Landsforening, har i 2009 affødt et 
meget spændende projekt, som fra starten har været en succes for brugerne. 

SUS udviklede for ULF en særlig seksualrådgivning i samarbejde med en 
seksualrådgiver, der har stor erfaring med netop denne målgruppe. 
Seksualrådgiveren har telefontid en gang om ugen og modtager også mails med 

spørgsmål.  

http://www.brugerindflydelse.dk/
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På ULF’ hjemmeside www.ulf.dk er der direkte adgang til seksualrådgiveren og på 
ULF’ chatside www.knuus.dk kan brugerne direkte chatte om de problemer eller 

spørgsmål de har, også om seksuallivet. 
Allerede kort tid efter start udgjorde antallet af henvendelser mellem 70 og 80 om 

ugen. Et resultat, som ULF kalder meget tilfredsstillende – og succesen fortsætter. 
  

IT til mennesker med kommunikative handicap 
Evnen til at kommunikere med andre, er et basalt behov for mennesker.  
Det var afsættet for SUS, da vi for nogle år siden 2007 satte gang i projekt IAT, 

Implementering af teknologi til mennesker med handicap. 
Siden starten har projektet udviklet sig og vi har gjort mange gode erfaringer med at 

implementere IT på forskellige bosteder for både børn og voksne med kommunikative 
handicap. 
Projektet har medført fx medført, at vi i dag kan præsentere nye 

kommunikationsprogrammer som Skype i en light-version, flere nyheder er på vej. 
 

Tilsyn ï et tiltrængt fokus  
I december måned blev SUS færdig med en større opgave for Servicestyrelsen om 
tilsyn på anbringelsessteder for børn og unge. Under vores research af det 

driftsorienterede tilsyn blev det tydeligt, at især tilsynsførende og de ansvarlige 
tilsynsmyndigheder i kommuner og regioner havde et stort behov for at samle den 

viden og de metoder, der kunne bruges i tilsynsarbejdet. Praksis er meget forskellig, 
både internt mellem de forskellige aktører i forvaltningerne og i forhold til 
gennemførelsen af tilsynet på stederne. 

Et omfattende undervisnings- og inspirationsmateriale er i dag tilgængeligt på 
www.servicestyrelsen.dk/tilsyn 

 

Mangfoldighed af opgaver 
Store og mindre projekter indenlands fylder det meste af SUS’ kalender. SUS’ 
konsulenter er udfarende i stort omfang, i tæt samarbejde med opdragsgiverne og de 
mennesker med brug for støtte, som udviklingen og løsningen af opgaver retter sig 

mod. 
Læs mere om de konkrete aktiviteter senere i beretningen - under de enkelte 

indsatsområder. 
 

SUS generelt 
 

Medarbejderne 
I SUS bruger vi mange ressourcer på at udvikle og fastholde kompetencer, sociale 

relationer og et godt arbejdsmiljø. Vi bliver kittet sammen på mange måder - 
medarbejderseminarer, på sommerudflugt, SUS- og konsulentmøder og meget mere. 

Det at have det sjovt med hinanden, have et tillidsfuldt rum, hvor vi kan kaste både 
mulige og umulige ideer på bordet og i øvrigt tage vare på hinanden, betyder meget 
for SUS som organisation. Når den enkelte trives, har det stor indflydelse for hele 

organisationen. 
 

I 2009 afsluttede vi et kursusforløb for alle konsulenter i videoproduktion. 
Video er i dag et redskab, som vi bruger i forbindelse med temadage, til interviews af 
brugere og andre målgrupper for projekterne, til dokumentation og meget andet. 

To konsulenter er udnævnt til superbrugere, som øvrige konsulenter kan få hjælp hos. 

http://www.ulf.dk/
http://www.knuus.dk/
http://www.servicestyrelsen.dk/tilsyn
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På www.brugerindflydelse.dk er der en række eksempler på filmklip med brugere, 
som er produceret i efteråret 2009. 

 

Værdi 
SUS har en grundlæggende værdi, som er: Vi gør det, vi brænder for. 
 

Mission  

 Socialt Udviklingscenter SUS er en uafhængig, almennyttig, nonprofit forening. 
 Socialt Udviklingscenter SUS' mission er at udvikle og gennemføre initiativer, 

der fremmer mulighederne for et godt liv for mennesker, som befinder sig i en 

svær livssituation. 

Vision 
Socialt Udviklingscenter SUS vil 

 være Danmarks modigste væksthus for sociale opfindelser, metodeudvikling og 
skræddersyede løsninger 

 være bannerfører for brugerindflydelse 

 udfordre systemer og sætte scenen for markante social- og 
arbejdsmarkedspolitiske forandringer. 

SUS arbejder primært med: 

 
 Brugerindflydelse 
 Boligsociale forhold 

 Børn med psykisk syge forældre 
 Forebyggelse af seksuelle krænkelser mod mennesker med handicap 

 Forebyggelse af vold og mobning på arbejdspladser 
 Implementering af teknologi til mennesker med handicap 

 Koordineret sagsbehandling i kommunerne 
 Sociale opfindelser 
 Socialt arbejde i relation til mennesker med sindslidelse 

 Livsvilkår for mennesker med handicap 
 Frivilligt socialt arbejde 

 Det rummelige arbejdsmarked  
 
SUS samarbejder med og løser opgaver for: 

 
 Brugerorganisationer 

 Boligselskaber 
 Kommuner 
 Regioner 

 Ministerier 
 EU 

 Fonde 
 Fagforeninger 
 Frivillige organisationer 

 Uddannelses- og forskningsinstitutioner 
 Private virksomheder 

 

http://www.brugerindflydelse.dk/
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SUS har optaget 2 nye medlemmer i 2009 og et medlem er udgået, nemlig 
Foreningen af Kommuner i Københavns omegn (FKKO), som er nedlagt. 

Medlemskredsen består herefter af 20 organisationer: 
 

 FSD, Foreningen af kommunale social- sundheds- og arbejdsmarkedschefer i 
Danmark 

 Boligselskabernes Landsforening 

 Danske Handicaporganisationer 
 Københavns Kommune 

 Socialpolitisk Forening 
 Socialpædagogernes Landsforbund 
 Ballerup Kommune 

 Det Europæiske Hus 
 Landsforeningen LEV 

 HK/Kommunal 
 Landsforeningen SIND 
 FOA – Fag og Arbejde 

 Kirkens Korshær 
 Dansk Socialrådgiverforening 

 Landsforeningen for Socialpædagoger 
 Ergoterapeutforeningen 
 Dansk Kvindesamfund 

 Dansk Psykologforening 
 ULF, Udviklingshæmmedes Landsforbund 

 ULF Ungdom 
 
Bestyrelsen havde i 2009 følgende sammensætning: 

 
 Socialdirektør Ole Pass, Foreningen af Foreningen af kommunale social- 

sundheds- og arbejdsmarkedschefer i Danmark 
 Formand Stig Langvad, Danske Handicaporganisationer 
 1. forbundsnæstformand Marie Sonne (SL) 

 Konsulent Tage Jensen, Boligselskabernes Landsforening 
 Næstformand Frede Budolfsen (SIND)  

 Formand for Socialpolitisk Udvalg Per Støve (HK-Kommunal) 
 Kommunalbestyrelsesmedlem Lene Wittus Nielsen (FKKO) 

 Landsformand Sytter Kristensen, Landsforeningen LEV 
 Konsulent Jesper Henriksen (medarbejderrepræsentant). 

 

På mødet den 19. maj konstituerede bestyrelsen sig med Ole Pass som formand og 
Stig Langvad som næstformand. 

 
Ligeledes blev Birgitte Nystrup Lundgren (kontorchef i Københavns Kommune, Mål og 
Rammekontor for misbrug og bolig) genvalgt som 1. suppleant, og Jens Folkersen 

(konsulent i FOA – Fag og arbejde) genvalgt som 2. suppleant ved foreningens 
generalforsamling den 19. maj. 

 
Der blev holdt fire bestyrelsesmøder i 2009. 
 

SUS har udviklet et godt team af højt kvalificerede medarbejdere. Det bestod i 2009 
af:   

 Andreas Hjorth Frederiksen, chefkonsulent og teamchef 
 Anne Sørensen, projektmedarbejder 
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 Bente Jensen, sekretær 
 Bernhard Jensen, udviklingschef og teamchef 

 Birgitte Kofod-Svendsen, praktikant og studentermedarbejder 
 Bjarne Møller, chefkonsulent 

 Cecilia Hegnsvad, studentermedarbejder 
 Dorthe Perlt, chefkonsulent 
 Grethe Søndergaard, studentermedarbejder 

 Gunvør Munch, specialkonsulent 
 Hanne Juul Nielsen, kommunikationskonsulent 

 Ida Rausch, studentermedarbejder 
 Ivan Christensen, konsulent  
 Jesper Henriksen, konsulent 

 Johannes Holm-Rasmussen, It-medarbejder 
 Karin Toft Christensen, chefsekretær og teamchef 

 Kasper Nizam, konsulent 
 Kirsten Reiche Sørensen, kontormedhjælper 
 Lotte Hansen, specialkonsulent 

 Maja Lindemann Sørensen, studentermedarbejder 
 Maria Lincke Jørgensen, konsulent 

 Maria Trangbæk Ahrensburg, konsulent 
 Marie Svane Vestergaard, studentermedarbejder 
 Ole Rønn, regnskabschef 

 Pauline Hagensen, specialkonsulent 
 Per Holm, direktør 

 Pernille Grünberger, konsulent 
 Puk Draiby, konsulent 
 Steen Larsen, projektmedarbejder 

 Susan Blicher, kontormedhjælper 
 Tina Hjulmann Meldgaard, konsulent 

 Troels Frostholm Mogensen, It-medarbejder 
 Vibeke Bruhn-Toft, studentermedarbejder 
 Viera Knipschildt, regnskabsmedhjælper 

 
 

Hertil kommer en lang række ad hoc konsulenter, der har indgået i afgrænsede 
udviklings- og udredningsopgaver.  

 
Vi er meget glade for, at SUS får mange gode tilbagemeldinger om, at vores 
konsulenter er gode rådgivere og samarbejdspartnere i den brede vifte af udviklings-, 

evaluerings- og forskningsopgaver, som vi indgår i.   
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Opgaver og projekter i 2009 
 

Afdækning af tilbud til mennesker med sindslidelse og misbrug – 

dobbeltdiagnoser 

 
Formål 

Det stiller store krav til både faglighed og personlige kompetencer at arbejde med 
mennesker, der både er sindslidende og har misbrug. I denne forbindelse dækker 

misbrug over både stof- og/eller alkoholmisbrug. Hvert enkelt tilbud samarbejder ofte 
med en bred vifte af aktører fra både sundheds- og socialsektor.  
Det er karakteristisk, at den nuværende indsats på området tilsyneladende ikke er 
særlig velorganiseret mange steder og koordineringen mellem de forskellige aktører 
og sektorer fungerer ikke hensigtsmæssigt.  

Socialt Udviklingscenter SUS gennemførte en undersøgelse med henblik på at 
tilvejebringe 

 viden om aktuelle bo- og behandlingstilbud på det sociale område  
 viden om sammenhænge og samarbejdsflader i indsatsen  
 fokusområder til en fremtidig indsats.  

 
Aktiviteter 

I projektet indgik forskellige aktiviteter med hver deres delmål: 
 At udarbejde en beskrivelse af tilbud til mennesker med sindslidelse og misbrug 

i forhold til kapacitet og tilgange. Det vil omhandlede blandt andet SKP-teams, 

arbejds- og aktivitetstilbud, længerevarende og midlertidige botilbud, fx 
herberger).  

 At afdække eksisterende samarbejdsrelationer samt koordinationen mellem de 
forskellige tilbud. 

 At beskrive hvilke socialfaglige metoder, der benyttes i de enkelte tilbud.  

 
Projektet blev gennemført med brug af forskellige metoder:  

 Indledende deskresearch 
 En kvantitativ spørgeskemaundersøgelse, der blev suppleret med et mindre 

antal telefoninterview med fokus på kapacitet, metoder, sammensætning af og 

samarbejde mellem tilbud til målgruppen 
 Fokusgruppeinterview med mennesker med sindslidelse og misbrug 

 Telefoninterview med ressourcepersoner på feltet. 
 
Projektet blev afsluttet med udarbejdelsen af en skriftlig rapport: ’Hvad sker der nu 

ï En forundersøgelse af indsatsen for mennesker med en dobbeltdiagnose´.  
 

Projektperiode 
December 2008 – september 2009  
 

Rekvirent 
Landsforeningen SIND 

 
Kontakt i SUS 

Ivan Christensen, ich@sus.dk 
 

 

mailto:ich@sus.dk
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Børn med forældre, der har sindslidelse 
 
SUS har haft fokus på børn med forældre, der har sindslidelse siden midten af 

1990’erne.  
 
Formål 

Det overordnede mål med aktiviteterne er, at 
 

 øge kendskabet til og interessen for temaet 
 kvalificere den hjælp og støtte som de sindslidende forældre og deres børn får  
 medvirke til, at medarbejdere i behandlings- og socialpsykiatrien og i 

socialsektoren, som møder forældre med sindslidelse, medtænker de 
sindslidendes børn 

 inspirere regioner, kommuner, organisationer og institutioner til at inddrage 
erfaringerne fra det udviklingsarbejde, der er gennemført vedrørende børn med 
forældre der har sindslidelse. 

 
SUS Netværket  

I 2009 har SUS gennemført to endags netværksmøder for medarbejdere fra projekter, 
institutioner og organisationer som arbejder med forældre der har sindslidelse og/eller 
deres børn.  

Formålet med møderne er at indsamle, systematisere og akkumulere deltagernes 
viden samt at inspirere til udvikling og kvalificering på området.  

På opfordring fra netværket er der i 2009 oprettet et lukket forum i tilknytning til 
hjemmesiden www.barn-i-fokus.dk. 
Her kan medlemmer af netværket hente nyt om temaet samt udveksle erfaringer. 

Flere end 120 personer er tilknyttet SUS Netværket. 

SUS Netværket finansieres af deltagerne. 

Nordic Forum  
Nordic Forum er et nordisk netværkssamarbejde for ansatte og frivillige som arbejder 
med forældre der har sindslidelse og/eller deres børn. SUS er koordinator for den 

danske del af netværket. 

Hvert år afholdes et tre dages netværksmøde. Møderne arrangeres på skift af de 

enkelte deltagerlande. 

I 2009 havde Danmark værtsrollen. SUS havde hovedansvaret for arrangementet som 
blev afholdt på Gilleleje Feriecenter fra den 25.-27. maj. I netværksmødet deltog 60 

personer fra Island, Færøerne, Sverige, Norge, Finland og Danmark.   
Arrangementet var finansieret af deltagerne og af SUS. 

 
Yderligere oplysninger: www.barn-i-fokus.dk 

 
Kontakt 
Bjarne Møller, bm@sus.dk 

 

 
 

http://www.barn-i-fokus.dk/
mailto:bm@sus.dk
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Den socialøkonomiske IT-virksomhed SIV 

 

Formål 
Projektets formål er udvikling af et koncept for etablering af en socialøkonomisk 

virksomhed. Denne virksomhed varetager opgaver med supportering i forhold til 
anvendelse af Skype/SSI for mennesker med psykiske og/eller fysiske 

funktionsnedsættelser. Projektets erfaringer skal medvirke til at kvalificere 
etableringen af en bæredygtig socialøkonomisk virksomhed.  
 

Virksomheden skal baseres på arbejdskraft fra mennesker med psykiske og/eller 
fysiske funktionsnedsættelser.  

Hermed søges at skabe livskvalitet gennem et fagligt og socialt fællesskab for 
mennesker, der i dag ikke har adgang til arbejdsmarkedet, samtidig med at man 
understøtter adgangen til kommunikationsteknologi, som Skype, for mennesker med 

handicap der lever på botilbud. 

Aktiviteter 
I forbindelse med projektet er der blandt andet gennemført følgende aktiviteter:   

 Søgning af viden på internettet vedrørende eksisterende socialøkonomiske 

virksomheder. 

 Interviews med potentielle samarbejdspartnere – Der er lavet sonderende 

samtaler med direktører i HP samt sonderende samtaler med ledere fra Huset 

Venture med henblik på at afdække muligheden for at integrere SIV i disse 

virksomheder. 

 Interviews med potentielle medarbejdere i SIV  

 Interviews med potentielle kunder (bosteder) – Der er lavet interviews med 

ledere på 3 større bosteder med henblik på at undersøge om SIVs ydelser er 

efterspurgte på bostederne. 

 Interview og besøg på Egmonthøjskolen samt et interview med en ergoterapeut 

med særlig stor viden om anvendelse og implementering af teknologi for 

mennesker med handicap.  

 Interviews med juridiske eksperter og videnshavere. 

  Deltagelse i juridiske workshops arrangeret af Center for Socialøkonomi. 

Projektperiode 
Fra 15. september 2009 til 30. juni 2010 

Finansiering 
Projektet er finansieret af Sygekassernes Helsefond  

Kontakt i SUS 
Per Holm, ph@sus.dk 

 

 

 

mailto:ph@sus.dk
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Den Koordinerende Kontaktperson 
 

Formål 
Socialt Udviklingscenter SUS igangsatte i 2009 i samarbejde med Københavns 

Kommune ’Projekt Koordinerende Kontaktperson – et treårigt udviklingsprojekt om 
koordinering af indsatsen for borgere med sindslidelse i Københavns Kommune’. 

Baggrunden for projektet er, at for borgere med sindslidelse kan overgangen fra 
patient i den regionale behandlingspsykiatri og/eller fra kriminalforsorgens regi til den 
kommunale socialpsykiatri være vanskelig. Ofte er der en række forhold som 
borgeren skal forholde sig til, fx økonomi og bolig, og det kan være vanskeligt at finde 

vej til de rette ydelser, som er spredt mellem forskellige myndigheder.  

Målet med projektet er at sikre borgere med sindslidelse 

 bedre overblik over eget sagsforløb i overgangen mellem regionale og 
kommunale myndigheder  

 lettere adgang til den kommunale forvaltning  
 bedre information om muligheder for støtte  

 at tilbuddene kommer på det rigtige tidspunkt  
 højere grad af inddragelse i eget sagsforløb 

 
I perioden 2009-2012 skal der derfor udvikles og implementeres nye metoder i 

sagsbehandlingen, der sikrer en koordineret indsats overfor projektets to målgrupper: 

1. Borgere med sindslidelse, som står foran udskrivning fra behandlingspsykiatrien 
eller som for nylig har afsluttet et længerevarende behandlingsforløb  

2. Borgere med sindslidelse, der er domsanbragte, og som står foran udskrivning.   

Aktiviteter  
I 2009 er borgere med sindslidelse, kommunale sagsbehandlere samt relevante 

samarbejdspartnere gennem informationsmøder, interview og workshops blevet 
inddraget i udviklingsarbejdet med henblik på at sikre, at forskellige behov og 
perspektiver bliver tilgodeset i de nye metoder, der udvikles og tages i brug.  

Der har i første projektår været fokus på at afdække eksisterende arbejdsgange, 
aftaler, redskaber mv. med særlig vægt på at inddrage de eksisterende 

samarbejdsaftaler mellem kommunen og regionen i udviklingsarbejdet. 

Projektperiode 
Maj 2009 – marts 2012 

Rekvirent 

Københavns Kommune 

Kontakt 
Kasper Nizam, kn@sus.dk 

 
 

mailto:kn@sus.dk
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Den Koordinerende Sagsbehandler på Handicapområdet 
 
Formål 

Sammen med fire kommuner udvikles, afprøves og evalueres metoder og redskaber, 
der kan støtte implementeringen af en mere koordineret sagsbehandling på 
handicapområdet. 

Målet med projektet er at sikre borgere med handicap 
 en helhedsorienteret indsats 

 nemmere adgang til forvaltningen 
 bedst mulig retssikkerhed. 

 

Aktiviteter 
Projektet har været i gang siden 2007. I 2008 implementerede de fire kommuner de 

udviklede redskaber, og afprøvningen af redskaberne er løbende blevet monitoreret 
og evalueret.  
 

SUS havde ansvaret for kontakten med to af de tilknyttede kommuner (Allerød 
Kommune og Lyngby-Taarbæk Kommune). Her var resultatet af både monitorering og 

evaluering positivt.  
 
I 2009 blev der gennemført en formidlingsindsats, hvor projektets samlede resultater 

blev præsenteret på både konferencer og hjemmeside.  
 

Projektperiode 
2007-2009 
 

Rekvirent 
Servicestyrelsen 

 
Samarbejdspartnere  
COWI, der havde projektledelsen og konsulenter fra Servicestyrelsen. 

 
Kontaktperson i SUS 

Jesper Henriksen, jeh@sus.dk 

 

Den tværfaglige indsats – et fælles ansvar 
 
Formål 

SUS støtter Allerød Kommune med at skabe sammenhæng i den tværfaglige og 
tværsektorielle indsats for udsatte børn og unge. Sammenhæng i det tværfaglige 

samarbejde er med til at skabe rammerne for en kontinuerlig sammenhængende 
indsats overfor børnene og deres familier. Dette er i centrum for Allerød Kommunes 
aktuelle indsats. Projektet skal optimere denne tværfaglige indsats ved at 

implementere og arbejde systematisk ud fra BTI-samarbejdsmodellen.  
 

Aktiviteter 
Projektet indeholder 4 parallelle udviklings- og læringsspor i det tværfaglige 
samarbejde: 

 Spor 1 - Tværfagligt samarbejde. Målet er at udbygge det tværfaglige 
samarbejde med skoler, dagtilbud og regionale tilbud igennem 

http://koordinerende.servicestyrelsen.dk/
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implementering af et fælles værktøj. Dette gøres ved at implementere 
stafetholder og stafetlog som en fælles tværfaglig metode. 

 Spor 2 - Opsporing. Målet er at sikre en tidlig indsats for de børn, der er 
bekymring for. Herunder at skabe en fælles viden om, hvordan vi griber det 

tværfaglige samarbejde an, og agerer, når vi møder et barn, vi er 
bekymrede for. Dette gøres gennem formidling om – og implementering af 
handlevejledningerne i alle relevante sektorer og faggrupper. Samtidig 

klædes de professionelle i primærsektoren (skoler og dagtilbud) bedre på til 
at tage en opsporingssamtale via undervisning på en konference. 

Undervisningen understøttes af en Hotline til ressourcepersoner i Børne-
ungerådgivningen, hvor der kan søges om støtte til at forberede 
opsporingssamtalen i projektperioden.  

 Spor 3 - Redskaber. Målet er at støtte medarbejdernes indsats på 
området. Dette gøres ved at tage stilling til, hvilke af redskaberne fra BTI 

mappen, der bør implementeres – og at udbrede kendskabet til de valgte 
redskaber gennem afholdelse af tværfaglige og tværsektorielle temadage.  

 Spor 4 - Selvevaluering. Målet er at styrke implementeringen af en 

evalueringskultur bredt på børne- ungeområdet i Allerød. Dette gøres ved at 
arbejde kontinuerligt med projektets selvevalueringsværktøj.  

 
SUS støtter Allerød Kommunes arbejde med alle fire spor, men med størst fokus på 
spor 1 og spor 4. 

 
Projektperiode 

Projektet påbegyndtes i 2009 og afsluttes i første halvår af 2010. 
 
Finansiering 

Socialministeriet  
 

Samarbejdspartnere 
Allerød Kommune  
 

Kontakt i SUS  
Bjarne Møller, bm@sus.dk 

Jesper Henriksen, jeh@sus.dk 
 

 

Evaluering af Børns Vilkårs Trivselsprojekt 
 
Formål 

Socialt Udviklingscenter SUS udfører en evaluering af Børns Vilkårs Trivselsprojekt. 
Formålet med evalueringen er at rette fokus på procesevaluering og evaluering af 

målopfyldelse i forhold til tilfredshed, relevans og effekt af Trivselsprojektet. 
 

Aktiviteter i 2009 
I forbindelse med den interne procesevaluering har der været en løbende kontakt med 
projektleder i Børns Vilkår. Der er desuden 

 afholdt et seminar med fokus på udvikling af evalueringsindikatorer  
 gennemført et telefoninterview med projektleder 

 gennemført et fokusgruppeinterview med alle i projektgruppen 
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Til evalueringen af aktiviteterne i Trivselsforløbet har evaluator  
 indsamlet empiriske data gennem observationer på to ud af fem dage i et 

Trivselsforløb. Udover observationerne er der foretaget samtaler med elever og 
lærere i de deltagende klasser, samt en pædagogisk konsulent.  

 I forbindelse med Trivselsoplæggene observeret under et oplæg om ’Mobning’ 
afholdt for forældrene til en skoleklasse. I forbindelse med oplægget er der 
foretaget korte interviews med en række af de deltagende forældre samt en 

klasselærer.  
 modtaget evalueringsskemaer fra en gruppe forældre, der har deltaget i 

forældreoplæg og Trivselsforløb. 
 
Projektperiode 

 1. februar 2009 – 1. august 2011 
 

Rekvirent 
Børns Vilkår 
 

Samarbejdspartnere 
Børns Vilkår 

 
Kontakt i SUS  
Maria Trangbæk Ahrensburg, mt@sus.dk 

Tina Hjulmann Meldgaard, thm@sus.dk 
 

Forebyggelse af magtanvendelse på handicap-, ældre og 
socialpsykiatriområdet 
 

Formål 
SUS har i 2009 gennemført et projekt i relation til håndtering af 
magtanvendelsesreglerne og forebyggelse af magtanvendelse på henholdsvis 

handicap- ældre og socialpsykiatriområdet.  
Det overordnede formål med projektet er at støtte en refleksiv pædagogisk praksis, 

som på sigt er med til at forebygge unødvendig magtanvendelse. 
 
Aktiviteter 

I efteråret gennemførte SUS i samarbejde med Servicestyrelsen en række 
dialogmøder under overskriften ’Samspillet mellem myndighed og praksisfelt’. 

Formålet med dialogmøderne var at sætte fokus på, hvordan samspillet mellem den 
kommunale forvaltning og de enkelte tilbud kan udvikles og forbedres med henblik på 
at kvalificere indsatsen og minimere brugen af magt.  

Møderne henvendte sig til ledere af botilbud og myndighedspersoner i den kommunale 
forvaltning, som arbejder med magtanvendelsesreglerne. På møderne blev der skabt 

dialog mellem de forskellige aktører med det formål at udarbejde konkrete ideer til ny 
praksis på feltet. Ideerne er samlet i notatet: ’Samspillet mellem myndighed og 

praksisfelt – notat fra fem dialogmøder om magtanvendelse i efteråret 2009’.  
 
Notatet kan downloades på www.servicestyrelsen.dk og www.sus.dk 

 
Projektperiode 

September – december 2009 
 

mailto:mt@sus.dk
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Rekvirent 
Servicestyrelsen 

 
Kontakt i SUS 

Gunvør Munch, gmu@sus.dk 
Puk Draiby, pd@sus.dk 
 

 

Forum for brugerindflydelse og metodeudvikling 

 
Formål 
’Forum for brugerindflydelse og metodeudvikling’ har til formål at sikre udvikling og 

fastholdelse af viden, erfaringer, metoder og gode eksempler indenfor det sociale 
arbejde med særlig fokus på brugerindflydelse. Desuden skal der - i relation til 
sårbare og udsatte befolkningsgrupper - etableres en platform for videreudvikling af 

metoder til inklusion gennem empowerment og deltagelse.  
 

Projektet skal indsamle og systematisere viden - for derefter at distribuere den 
indsamlede viden og de tilknyttede erfaringer. Desuden skal projektet danne ramme 
om udveksling af informationer gennem arrangementer, kurser, publikationer mv. 

Endelig skal projektet ude i hverdagens praksis udvikle og igangsætte kurser og 
projekter om implementering af relevante praktiske metoder og brugerindflydelse, der 

retter sig mod såvel brugere som støtte-personale. 
 
Aktiviteter i 2009 

 
 Brugerindflydelsesindeks. Socialt Udviklingscenter SUS udviklede i 2009 

brugerindflydelsesindekset målrettet mennesker med sindslidelse, og 
gennemførte fire workshops og en spørgeskemaundersøgelse. Der er desuden 
udviklet og afholdt kursus i Brugerindflydelsesindekset. På kurset blev beboere 

og medarbejdere på et bosted bekendte med anvendelsen af 
brugerindflydelsesindekset og de bruger nu redskabet på deres bosted. 

 Kursus i brugerjournalistik. Der er udviklet og afholdt kursus i 
brugerjournalistik for KFUM’s Sociale Arbejde. Kurset var målrettet deltagernes 
opøvelse i skrive- og formidlingsfærdigheder.  

 Formidlingskorps/brugerpaneler. Gennemførsel af i alt 4 fire møder – for 
tidligere hjemløse/socialt udsatte og mennesker med kognitive handicap.  

 Rådslagningskonference. SUS udviklede og gennemførte en konference med 
fokus på rådslagning som metode, samt producerede en ’opsamlingsavis’, der 
blev sendt til samtlige deltagere og offentliggjort på www.brugerindflydelse.dk 

 Formidlingsfilm. Produktion og redigering af 16 korte film med udgangspunkt 
i en række projekter, der sætter fokus på brugerindflydelse. 

 Brugernes Bazar.  SUS deltog i Brugernes Bazar med forskellige elementer af 
Forum. 

 Cafélederkunsten. Tilrettelæggelse og gennemførsel af et tredages kursus for 
ledere af KFUM’s Sociale Arbejdes sociale caféer i samarbejde med 
virksomheden Pathfinder. Efterfølgende blev der produceret filmoptagelser og 

tilhørende tekst. 
 

Projektperiode  
1. april 2007 – 31. december 2009  

mailto:gmu@sus.dk
http://www.brugerindflydelse.dk/
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Rekvirent 

Indenrigs- og Socialministeriet 
 

Samarbejdspartnere 
KFUM’s Sociale Arbejde 
 

Kontakt i SUS 
Bernhard Jensen, bj@sus.dk 

Tina Hjulmann Meldgaard, thm@sus.dk 
 

 

Fra beskyttet til støttet beskæftigelse 

 
Formål 
25-30 procent af brugerne af de beskyttede værksteder kunne – med den rette støtte 

– lige såvel have et arbejde på eller i tilknytning til en almindelig virksomhed. Men 
kun meget få kommuner har en samlet og målrettet strategi for området.  På den 
baggrund har Socialt Udviklingscenter SUS fået midler fra Arbejdsmarkedsstyrelsen og 

Servicestyrelsen til i 2008-2009 at gennemføre udviklingsprojektet ’Fra beskyttet til 
støttet’ i samarbejde med Ballerup, Odsherred, Lyngby-Taarbæk, Skanderborg, 

Slagelse og Vejle Kommune.  
 
Projektets formål har været, at de deltagende kommuner målretter organiseringen af 

deres beskæftigelsesindsats for borgere med funktionsnedsættelse. Dermed opnås, at 
en langt større del af de borgere, som i dag er i beskyttet beskæftigelse på 

beskyttede værksteder, i stedet kommer i støttet beskæftigelse på eller i tæt 
tilknytning til det almindelige arbejdsmarked.  
 

Aktiviteter  
De seks deltagende kommuner har i projektperioden arbejdet med at udvikle og 

implementere en ny model for organiseringen af beskæftigelsesindsatsen for borgere 
med funktionsnedsættelse. Der er i udviklingsarbejdet lagt vægt på et tættere 
samarbejde mellem socialforvaltninger og beskæftigelsesforvaltninger, således at 

muligheder i Serviceloven og Lov om aktiv beskæftigelse er bragt i spil. 
 

SUS har i projektperioden leveret inspiration og processtøtte, samlet kommunerne til 
udviklingsdage og erfaringsopsamling og sikret projektets samlede fremdrift.  
Målet har været både at opsamle specifik viden om virkningen af de enkelte modeller 

og et bredt erfaringsgrundlag, som kan videregives til andre kommuner og være med 
til at videreudvikle og kvalificere beskæftigelsesindsatsen for målgruppen. 

Projektet er afsluttet med et inspirationskatalog samt en landsdækkende konference, 
hvor både kommunespecifikke og generelle erfaringer fra projektet er formidlet.    

 
Projektperiode 
2008-2009 

 
Rekvirent 

Arbejdsmarkedsstyrelsen og Servicestyrelsen 
 

mailto:bj@sus.dk
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Kontakt i SUS 
Puk Draiby, pd@sus.dk 

 
 

Fra indsat til udsat 
 
Formål 
Formålet med projekt ’Fra indsat til udsat?’ er at udvikle og afprøve 

rådslagningsmodellen i relation til indsattes fremtidsmuligheder uden for fængslet. 
 

Rådslagning er en beslutningsmodel, der bruges i socialt arbejde med børn, familier 
og udsatte borgere. Rådslagningen styrker det enkelte individ ved at fokusere på 
løsninger frem for problemer. Rådslagningen er et møde, hvor familie og venner til et 

menneske, der befinder sig i en svær livssituation, diskuterer og foreslår indsatser, 
der kan forbedre hans ellers hendes situation. 

 
Aktiviteter  

Følgende aktiviteter gennemføres i projektet: 
 Projektetablering. I projektopstarten blev der etableret samarbejde med 

Vridsløselille Fængsel. Der er dannet en projektorganisation bestående af 

konsulenter fra Socialt Udviklingscenter SUS samt repræsentanter fra ledelse 
og personale i Vridsløselille Fængsel. 

 Undervisningsdag for personale. Der er afholdt en undervisningsdag i 
rådslagningsmetoden for personalet i Vridsløselille Fængsel.  

  Rekruttering af hovedpersoner. Tilbuddet om rådslagning bliver 

’markedsført’ til fængslets indsatte, således at det ønskede antal 
hovedpersoner rekrutteres til rådslagningsindsatserne. 

 Rådslagninger. Projektet gennemfører i projektperioden fire rådslagninger 
med indsatte i Vridsløselille Fængsel.  

 Opfølgning. Der følges op på de gennemførte rådslagninger ca. et halvt år 

efter afholdelsen af rådslagningerne.  
 Erfaringsopsamling. Erfaringerne fra projektet samt de individuelle 

rådslagninger og opfølgninger indsamles og formidles. 
 
Projektperiode 

August 2008 - maj 2010 
 

Rekvirent 
Sygekassernes Helsefond 
 

Samarbejdspartnere 
Statsfængslet i Vridsløselille 

 
Kontakt i SUS 
Maria Trangbæk Ahrensburg, mt@sus.dk 
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Hovedstadens Stof og Graviditetsnetværk  
 
Formål 

Projekt Hovedstadens Stof og Graviditetsnetværk er et netværk for professionelle 
aktører fra kommuner og hospitaler. Formålet med netværket er at opkvalificere 
indsatsen for gravide med stofmisbrug - fra mange sider og igennem hele 

graviditetsforløbet.  
SUS er tovholder for netværket.  

Projektet skal udvikle metoder til alle faggrupper og sektorer i de deltagende 
kommuner. Disse aktører skal vide, hvordan de 

 tidligt kan identificere mulige stofbrugere blandt gravide  

 undervejs i forløbet kan være med til at sikre hjælp til kvinden og hendes 
foster. 

Formålet med projektet er at mindske risikoen for fosterskade og sideløbende sikre, at 
de professionelle aktører kan kvalificere kvinden til at mestre sin samlede situation og 
rollen som mor. Det gælder også mødre, der får deres barn anbragt.  

 
Det tværfaglige samarbejde om gravide stofmisbrugere udføres i spillerummet mellem 

kontrol og hjælp. Målet er her, at den gravide stofbruger kan tilbydes et 
sammenhængende og helhedsorienteret tilbud. Blandt andet ved, at de professionelle 
opnår en fælles bevidsthed om det spillerum mellem kontrol og hjælp, som deres 

forskellige indsatser og kompetencer tilsammen udgør.  
Det er også væsentligt, at de professionelle samarbejdspartnere sammen med 

kvinden formår at justere og balancere spillerummet undervejs i graviditetsforløbet og 
efterfølgende.  
På den måde opnår kvinden og de professionelle størst mulig grad af samarbejde og 

enighed.  
 

Aktiviteter i 2009  
Projektet har i 2009 gennemført følgende aktiviteter:  

 Afviklet opstartsmøde med 31 deltagere (marts 2009).  

 Gennemført event med cirka 70 deltagere.  
 Etableret hjemmeside (http://gravidpaatvaers.dk) 

 Skrevet artikel om projektet til tidsskriftet STOF 
 Afviklet fokusgruppeinterview med kvinder, som har erfaringer med indsatsen 

målrettet gravide stofbrugende kvinder.  

 Afholdt 2 netværksmøder med deltagelse af i alt 80 personer (30. oktober, 
2009 & 25. november 2009).  

 
Projektperiode 

2008-2011 
 
Rekvirent 

Socialministeriet 
 

Samarbejdspartnere 
KABS FamilieVinklen 
 

Kontakt i SUS 
Ivan Christensen, ich@sus.dk 

 

 

http://gravidpaatvaers.dk/
mailto:ich@sus.dk
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Implementering af teknologi til mennesker med handicap 
 

Formål 
Formålet med projektet er at 

 forbedre kommunikationsmulighederne hos mennesker med handicap 

 styrke handicappede menneskers sociale relationer og netværk ved at 
hverdagsintegrere IT som redskab til at kommunikere med 

 udvikle muligheder for selvbestemmelse 
 øge livskvaliteten hos mennesker med handicap. 

 

Aktiviteter 
I 2009 er de to pilot-bosteder blevet afsluttet med møder om forankringsstrategier for 

hverdagsintegrationen af teknologien. Der er blandt andet etableret internetcafé og 
IT-stationer på de to bosteder og lokale projektorganiseringer, som fører arbejdet 
videre. Pilotprojektets model for implementering af teknologi videreføres nu på nye 

bosteder for mennesker med handicap fem steder i Danmark: Stefanshjemmet 
(Århus), Skovbo (Skanderborg), Hulegården (Brøndby), Chr. X’s Allé (Lyngby-

Taarbæk) og bofællesskaberne Hyldebo, Kastaniely og Øresundshøj (Gentofte). 
 
Hovedaktiviteterne i 2009 har været:  

 
 Projektopstart og teknologiscreening på fem bosteder. Der har været en 

række informationsmøder på bostederne for alle personaler/ledelse, beboere og 
deres netværk, som er fulgt op af etablering af projekt-styregrupper på hvert 

bosted med ledelse, IT-tovholdere (personale) og et IAT-team af SUS/KC-
konsulenter. Hvert bosted har en handlingsplan med aftaler og tidsplan over 
projektaktiviteter til lokal projektstyring. Der er afprøvet en ny metode til 

brugerinddragelse - teknologiscreeninger - med beboerne. Metoden ’Talking 
Mats’ er anvendt til brugerinterview på hvert bosted. Teknologiscreeningen 

omfattede fokusgruppeinterview spørgeskema med personaler, interview med 
ledelse og materialeindsamling om kommunikation, IT, politikker, værdisæt o.l. 
Som opsamling på teknologiscreeningerne er der udarbejdet et statusnotat for 

hvert bosted. 
 Projekt-styregrupperne har udarbejdet målplaner og udvalgt 

projektteknologier:  
 Skype og Simpel Skype Interface udviklet af University of Victoria, Canada 
 EasyTube udviklet af IT-Universitetet 

 Programsnedker (herunder internet, talemaskine mm.) 
 Herbor både som individuel og kollektiv kommunikationsplatform, udviklet af 

Flexsus (www.flexsus.dk) 
 PC-spil - X-box og Wii.  
 Diverse almindelige mailprogrammer og hjemmesider.   

 Undervisning i projektteknologier og kommunikation. Der er gennemført 
omfattende undervisningsforløb af IT-tovholdere, øvrige personalegrupper, 

pårørende-grupper og nogle beboere. Dette er fulgt op af sidemandsoplæring i 
IT af personalet.  

 Afprøvning af teknologierne har sideløbende haft en række aktiviteter:  

 Det første af en række dialogseminarer for de fem bosteder er afholdt for at 
styrke videndeling og udveksling af god praksis på tværs af bostederne. Der er 

oprettet en Facebook-gruppe til personaler i projektet. Gruppen hedder 
’Handicap og IT’. 

http://www.flexsus.dk/
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 IT-frivillige: Der er udviklet en strategi for rekruttering og fastholdelse af IT-
frivillige, som udfører frivilligt arbejde enten på selve bostederne eller som 

’online besøgsvenner’ til beboere.  
 Forskning og case studier: Case studier af implementering af teknologi.  

 Der er udviklet et dybdegående case studie materiale i et samarbejde mellem 
Danmarks Pædagogiske Universitetsskole, Århus Universitet, 
Kommunikationscentret (KC) og SUS. Formålet er at undersøge hvilke sociale 

konsekvenser, det har for beboernes kommunikation, selvbestemmelse og 
livskvalitet at bruge IT.  

 11 case studier er igangsat. IT-tovholderne blandt personalet på hvert bosted 
gennemfører case studierne med udvalgte beboere i projektforløbet. 

 Forskning og software innovation: IT-U udvikler EasyTube  

 IT-U har udviklet et interface til video-platformen YouTube, der gør 
grænsefladen enklere og lettere tilgængelig for mennesker med 

kommunikationshandicap. IT-U har udviklet en prototype, som er brugertestet 
på Hulegården (voksne udviklingshæmmede) og Chr. X’s Allé (unge og voksne 
med autisme). Herefter er prototypen justeret og re-designet.  

 Forskningssamarbejde: Simpel Skype Interface 
 Der er indgået samarbejde med CanAssist (www.canassist.ca) ved University of 

Victoria, Canada, der har udviklet et banebrydende produkt – et simpelt Skype 
interface. Interfacet gør Skype's brugerflade langt mere enkel.  

 InnovationsNetvÞrket ôHandicap & ITô 

 Projektet har opstartet InnovationsNetværket ’Handicap & IT’, der befinder sig i 
krydsfeltet mellem IT, innovation og handicap. Netværket har et unikt fokus på 

almen kommunikationsteknologi til mennesker med handicap. Netværket 
samler kompetente virksomheder for at åbne muligheder for at udvikle 
Danmarks første platform for virksomhedssamarbejde om handicap og IT. 

Netværksdeltagerne er store virksomheder som Nokia, Microsoft og Hewlett-
Packard og virksomheder, der producerer dedikeret kommunikationsteknologi 

til mennesker med handicap fx Abilia, Flexsus, CepaMobility og 
Mikroværkstedet. Netværket mødes to gange hvert halve år. 

 Formidlingsaktiviteter 

 Hjemmesiden www.handicapogit.dk beskriver projektet og dets aktiviteter og 
resultater. Projektet er blevet præsenteret på en række møder og offentlige 

arrangementer i 2009 fx:  
 Randers Kommune, februar og Høje Tåstrup Kommune, marts  

 AEIJI – verdenskongres for socialpædagoger, København, maj 
 HIT-messen, Nyborg Strand, september 
 Socialministerbesøg på projektbosted, september 

 KLs Handicap og Psykiatrikonference, december 
 

Projektperiode 
2008 – 2011 
 

Finansiering 
Velfærdsministeriets Satspulje og Sygekassernes Helsefond (til 2009) 

 
Samarbejdsparter 
Alexandra Instituttet A/S, Kommunikationscentret i Hillerød, Danmarks Pædagogiske 

Universitetsskole, Århus Universitet, IT-Universitetet i København, University of 
Victoria, Canada 

 

http://www.canassist.ca/
http://www.handicapogit.dk/
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Kontakt i SUS 
Kasper Nizam, kn@sus.dk  

 

Idé og demokratiprojekt, udvikling af ULF' mediearbejde 
 

Formål 
Udviklingshæmmede i Danmark mangler tilgængelige nyheder og redskaber til selv at 

skabe medieproduktioner, og Udviklingshæmmedes Landsforbund (ULF) mangler 
synlighed. Formålet med idé og demokratiprojektet er at udvikle disse punkter. 
 

Aktiviteter 
Socialt Udviklingscenter SUS indgår i projektet som ekstern konsulent og evaluator: 

 Som ekstern konsulent har Socialt Udviklingscenter SUS løbende rådgivet og 
coachet projektleder, medarbejdere og frivillige i projektet i forbindelse med 
udvikling af medieproduktioner, PR-strategi, samarbejdsformer- og partnere 

etc. 
 Som evaluator har Socialt Udviklingscenter SUS løbende fulgt og sparret 

omkring projektets udvikling og udfordringer, samt indsamlet data til brug for 
den endelige evaluering. 

 

Projektperiode 
1. januar 2009 – 31. december 2010 

 
Rekvirent 
ULF, Udviklingshæmmedes Landsforbund 

 
Samarbejdspartnere 

ULF, Udviklingshæmmedes Landsforbund 
 
Kontakt i SUS 

Tina Hjulmann Meldgaard, thm@sus.dk 
 

 

Inspirationsmateriale om forebyggelse og håndtering af seksuelle 
overgreb mod mennesker med handicap 
 
Formål 

Socialt Udviklingscenter SUS har udviklet en inspirationspakke, til undervisere og 
studerende på pædagog- og lærerseminarer, social- og sundhedsuddannelsen og 

socialrådgiveruddannelsen. Formålet med inspirationspakken er at give de studerende 
viden om forebyggelse og håndtering af seksuelle overgreb mod mennesker med 
handicap, så de er bekendt med problemstillingen, inden de forlader deres studie og 

senere i deres arbejdsliv har styrkede forudsætninger for at reagere på en evt. 
mistanke eller viden om et seksuelt overgreb. 

 
Aktiviteter  

 Opdatering og genoptryk af eksisterende materiale 

 Udarbejdelse af nyt materiale  
 Udarbejdelse af undervisningsmoduler   

mailto:kn@sus.dk
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 Udarbejdelse af undervisningsvejledning og opgavehæfte  
 Opdatering af www.forebygovergreb.dk og implementering af information fra 

www.stopovergreb.dk   
 Pilotafprøvning og kvalitetssikring af inspirationspakke 

 Markedsføring af inspirationspakken.  
 
Projektperiode 

Marts 2009 - april 2011 
 

Rekvirent og finansiering 
Servicestyrelsen 
 

Samarbejdspartnere 
Ministry of Design, webdesign 

 
Kontakt i SUS 
Maria Trangbæk Ahrensburg, mt@sus.dk 

 

 

Koordination og faglighed i sagsbehandlingen  
for borgere med personlighedsforstyrrelse 
 
Formål 
Projektet skal styrke koordination og faglighed i sagsbehandlingen i bred forstand for 

udsatte borgere med personlighedsforstyrrelser i Frederiksberg Kommune.  Udsatte 
borgere er afgrænset til borgere der er i matchgruppe fire eller fem. 

For borgerne med personlighedsforstyrrelser vil dette betyde en kvalitativt bedre 
sagsbehandling, hvor der er mere fokus på og tid til den egentlige opgave: At støtte 
borgeren i at opnå en forbedret livskvalitet. 

 
Aktiviteter 

I 2009 kom projektorganiseringen på plads, fokusgrupper og en 
personskemaundersøgelse blev planlagt og et tilbudsregister blev oprettet. 
Projektet er opdelt i fem faser: 

1. Kortlægning 
- hvor der er fokus på målgruppen. Hvem er det? Hvor mange er der? Hvilke 

udfordringer har de? 
2. Identifikation af udviklingspotentialer 

- hvor der er fokus på indsatsen. Hvordan ser samarbejde, koordinering og 

sagsgange ud i dag? Hvor kan der udvikles? 
3. Målsætninger og udvikling 

- hvor der er fokus på visioner, konkrete mål og udvikling af redskaber 
4. Afprøvning 

- hvor der er fokus på om de udviklede redskaber forbedrer sagsbehandlingen 
5. Justering og formidling 

- hvor fokus er på at tilrette redskaberne og brede dem ud til alle relevante 

parter 
 

Projektperiode 
Første fase blev påbegyndt i 2009. Projektet løber til om med 2012. 
 

http://www.forebygovergreb.dk/
http://www.stopovergreb.dk/
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Rekvirent og finansiering 
Projektet gennemføres for Socialministeriets 15M-puljemidler 

 
Samarbejderpartner 

Frederiksberg Kommune. 
 
Kontakt i SUS 

Jesper Henriksen, jeh@sus.dk 
 

Mikrolån til socialt udsatte iværksættere 

 
ôDette er ikke velgørenhed. Dette er business. Business, med en social målsætning, 

der  handler om at  hjÞlpe folk ud af fattigdommenô.  

 
Sådan beskriver ophavsmanden til mikrolån og stifter af Grameen Bank, Muhammad 
Yunus, filosofien bag sin indsats for at skabe både økonomisk og social udvikling i 

udviklingslandene. En indsats, der 10. december 2006 blev hædret med Nobels 
Fredspris. 
 

Formål 
Inspireret af prisvinderen har SUS gennemført et udviklingsprojekt, hvor - hvor socialt 

udsatte fik erhvervsrådgivning og optog mindre lån til at starte som selvstændige.  
I Projekt Mikrolån tilbydes låntageren en kredit på 1.000-50.000 kr., som kan 
benyttes til etablering af virksomhed.  

Opbygningen af social kapital og sociale kompetencer prioriteres meget højt og et 
låntagerforløb inkluderer derfor også netværksdannelse mellem låntagerne. 

Formålet med projektet er, at:  
 Øge deltagernes individuelle empowerment 
 Forbedre deltagernes faglige og sociale kompetencer 

 Øge deltagernes sociale kapital 
 Øge deltagernes muligheder for hel eller delvis selvforsørgelse 

 Udvikle nye værktøjer til sagsbehandlere i forhold til aktivering og arbejdsprøvning  
 
Aktiviteter 

I 2009 har 7 personer – en grafiker, en grovgartner, en tagrenderenser, en 
hjemmefrisør, en dyresitter, en lysestøber og en ukrudtsbekæmper – fået mulighed 

for at etablere egen virksomhed i projekt Mikrolån.  
Projektet har udviklet en model for etablering af egen virksomhed og mikrolån rettet 
mod socialt udsatte i Danmark.  

Som låntager modtager man personlig vejledning, professionel erhvervscoaching, 
finansiel rådgivning og deltager i et netværk af låntagere, der sammen deltager i 

undervisningsforløb med SKAT, med kommunikationsfolk, med 
forsikringsassurandører, med gældsrådgivere fra den Sociale Retshjælp m.v.  

 
Låneplejen og den finansielle rådgivning – herunder konkretisering og videreudvikling 
af forretningsplan – varetages af Merkur Bank og coaching forestås af anerkendte 

erhvervscoaches (Stifinderne) samt Socialt Udviklingscenter SUS’ konsulenter, der har 
den løbende personlige kontakt. 
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Projektperiode 
Primo 2008 til ultimo 2009 

 
Finansiering 

Indenrigs- og Socialministeriet 
 
Samarbejdspartner 

Århus Kommune 
 

Kontakt i SUS 
Ivan Christensen, ich@sus.dk 
 
 

Ny & Udsat 
 

Formål 
Vold og trusler er et problem for ansatte på mange arbejdspladser. Undersøgelser 

tyder på, at nyansatte er mere udsatte for vold end andre på arbejdspladser.  
 
På den baggrund ønskede Sundhedskartellet og Danske Regioner at gennemføre 

Projekt Ny & Udsat med henblik på at indsamle og systematisere viden og erfaringer, 
gennemføre interventionsprojekter på arbejdspladser samt formidle god praksis.  

 
Målgruppen for projektet var medarbejdere og ledelse på arbejdspladser under 
Danske Regioner, herunder hospitalsafdelinger og socialpædagogiske bo-, dag- og 

fritidstilbud med medarbejdere tilknyttet faggrupper under Sundhedskartellet.  
Konkret drejede det sig om arbejdspladser eller afdelinger i Region Sjælland og 

Region Midtjylland. På grund af generel travlhed på arbejdspladserne – blandt andet 
affødt af dønninger fra strukturreformen, omorganisering, strejke blandt 
sygeplejersker samt arbejdspladsernes engagement i andre konkrete projekter mv. 

blev projektets interventionsdel stærkt begrænset. 
 

Aktiviteter 
I projektets vidensindsamlingsfase blev der blandt andet gennemført en række 

interviews med medarbejdere som havde været udsat for vold, ligesom der blev 
gennemført interviews med en række arbejdspladser som havde høstet gode 
erfaringer med voldsforebyggelse. 

 
I september blev der afholdt et seminar - med fuldt hus og venteliste - hvor erfaringer 

fra projektet blev formidlet. På baggrund af oplæg fra en konkret arbejdsplads, en 
faglig organisation og en leder af afdeling for organisation ved en region, drøftede 
deltagerne flg. temaer: Professionalisering af voldsforebyggelse, organisering af 

voldsforebyggelsen samt uddannelsesbehov og -muligheder for medarbejdere, 
sikkerhedsorganisation m.fl. 

 
Yderligere oplysninger 
Rapporten ’Men så pludselig ... Arbejdspladsens grundudstyr til forebyggelse af vold 

mod ansatte’, CASA/SUS, 2009 
 

Projektperiode 
2008 til udgangen af 2009. 
 

mailto:ich@sus.dk
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Samarbejdspartnere 

CASA, Center for Alternativ Samfundsanalyse   
 

Finansiering 
Sundhedskartellet og Danske Regioner har finansieret aktiviteterne.  
 

Kontakt 
Bjarne Møller, bm@sus.dk 

 

Opkvalificering og udvikling af den tværfaglige indsats i Fanø 
Kommune ved hjælp af samarbejdsmodellen(BTI-Fanø) 

 
Formål 
Socialt udviklingscenter SUS yder rådgivning, støtte og sparring til kommunen i 

forbindelse med implementering af modellen ’Bedre tværfaglig Indsats’, BTI-modellen, 
i kommunen.  
Målet med projektet er styrke og kvalificere kommunens tværfaglige indsats, med de 

primære mål  
 at der sker en tidlig opsporing af børn i familier med sindslidelse eller misbrug 

 at alle ansatte kender deres ansvar og handlemuligheder 
 at børnene tidligt får den støtte og hjælp, de har brug for  
 at der udvikles/revideres en børnepolitik og retningslinjer, som styrker 

samarbejdet omkring en sammenhængende indsats. 
 

Aktiviteter 
SUS’ opgave har blandt andet været at undervise, at støtte udviklingen og 
gennemførelsen af en nøglepersonsuddannelse, at tilrettelægge undervisningsmøder 

for alle ansatte i kommunen, at udvikle evalueringsdesign til kommunens 
børnegrupper, at koordinere og støtte kommunens revision af børnepolitikken og at 

indsamle erfaringer fra det samlede projektforløb. 
  
SUS har endvidere fungeret som rådgiver og været sparringspart i forhold til 

projektledelsen og afprøvningen af samarbejdsmodellens stafetlog, 
stafetholderfunktion og redskaber. 

 
Projektperiode 
2009-foråret 2010 

 
Rekvirent 

Fanø kommune 
 
Finansiering 

Servicestyrelsens pulje til implementering af BTI-modellen 
 

Kontakt i SUS 
Bjarne Møller, bm@sus.dk 
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Pårørende til unge med sindslidelse og etnisk minoritetsbaggrund 
 
Formål 

Socialt Udviklingscenter SUS har med projekt ’Pårørende til unge med sindslidelse og 
etnisk minoritetsbaggrund’ undersøgt, hvordan etniske minoritetsfamilier, der er 
pårørende til en ung med sindslidelse, kan støttes så de får flere muligheder for at 

hjælpe den unge.  
 

Aktiviteter 
Projektet er gennemført i to boligområder:  

 Vollsmose i Odense, hvor projektet er gennemført i samarbejde med 

Sundhedscentret i Vollsmose, Odense og rådgivningstilbuddet Åben etnisk 
rådgivning og mental sundhed.  

 Vesterbro i København, hvor projektet er gennemført i samarbejde med 
Mødestedet på Vesterbro samt værestedet Muhabet, også i København.  

 

Projektet har afdækket konkrete behov for støtte og viden hos de deltagende etniske 
minoritetsfamilier, som er pårørende til en ung med sindslidelse, samt undersøgt, 

hvordan der skabes en bedre kontakt til målgruppen.  
Der er gennemført en række aktiviteter til formidling af viden: Dialogmøder, 
temaaftener og en kursusrække.  

Med afsæt i de behov for viden, som deltagerne har udtrykt, har SUS udarbejdet en 
pixibog ’Hvis du er bekymret for at en ung har det psykisk svært’ på dansk og arabisk. 

 
Pixibogen er målrettet beboere i Vollsmose og distribueret i området af 
Sundhedscenter Vollsmose.  

Pixibogen kan derudover downloades på www.sus.dk 
 

Projektperiode 
September 2007 til oktober 2009 
 

Rekvirenter 
Projektet er finansieret af Sygekassernes Helsefond og Velfærdsministeriet 

 
Kontakt i SUS 
Puk Draiby, pd@sus.dk 

 

 

Seksualrådgivning - rådgivning om kærlighedslivet, sund 
seksualitet og forebyggelse af seksuelle krænkelser til mennesker 

med udviklingshæmning 
 

Formål 
Projektets formål er at etablere en rådgivning om seksualitet samt forebyggelse og 

håndtering af seksuelle krænkelser til mennesker med udviklingshæmning. Derudover 
er projektets formål at bibringe læring om forebyggelse og håndtering af seksuelle 
krænkelser til mennesker med udviklingshæmning og give et kompetenceløft til 

ansatte i Udviklingshæmmedes Landsforbund, ULF. 
 

 



29 
 

 
Aktiviteter 

 Etablering af en telefon- og chatrådgivning, der har åbent hver mandag mellem 
17.00 – 20.00. Rådgivningen er gratis og er forankret på www.ulf.dk. Den 

faglige rådgivning bliver varetaget af Steen Holmegaard Hansen, der er 
socialpædagog og seksualvejleder.  

 Markedsføring af seksualrådgivningen ved udsendelse af postkort til ULF' 

medlemmer og bosteder for mennesker med handicap 
 Brevkasse i ULF-bladet. Rådgiveren Steen Holmegaard Hansen skriver 

indlæg/artikler til ULF' medlemsblad om erfaringer og vigtige læringspunkter fra 
rådgivningen.  

 Udvikling af en elektronisk tegneserie om seksualitet (med talesyntese) på 

www.ulf.dk 
 Kompetenceløft til ca. 10 ansatte i ULF om temaerne seksualitet og 

forebyggelse af seksuelle krænkelser.  
 Udarbejdelse af en liste over eksisterende tilbud og ressourcepersoner. 

Oversigten giver viden og mulighed for at rådgive om yderligere tilbud udenfor 

seksualrådgivningen i projektet. 
 Evaluering af seksualrådgivningen 

 
Projektperiode 
August 2009 - juli 2011 

 
Rekvirent 

Folketingets partier bag Satspuljen 
 
Samarbejdspartnere 

ULF, Udviklingshæmmedes Landsforbund 
Seksualvejleder Steen Holmegaard Hansen 

 
Kontakt i SUS 
Maria Trangbæk Ahrensburg, mt@sus.dk 

 
 

Sociale Opfindelser 
 

Formål 
Projekt sociale opfindelser har til formål at fremme mulighederne for mere social 

nytænkning og forbedre de sociale innovationsprocesser 
Projektet vil identificere fornyende indsatser på det sociale område og identificere 

menneskene bag de sociale opfindelser, det vil sige de sociale opfindere. Projektet vil 
afdække barrierer, der hindrer sociale opfindelser i Danmark – herunder, hvordan 
barriererne kan overkommes.  

Projektet ønsker desuden i praksis og teori at indkredse og definere nøglebegrebet 
’opfindelseshøjde’, der adskiller sociale opfindelser fra begrebet ’social innovation”.  

 
Derigennem ønsker projektet at finde en metode til at vurdere sociale ideers 
muligheder for at skabe forandring. 

 
Projektet vil kortlægge og gå i dialog med innovationsmiljøer, der beskæftiger sig med 

social udvikling. Dette sker med henblik på at identificere formelle og uformelle 
miljøer med potentiale eller ubenyttet talent for sociale opfindelser. 

http://www.ulf.dk/
http://www.ulf.dk/
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Arbejdet skal blandt andet udmønte sig i en afklaring af, hvilke rammer og 

støttemuligheder, der skal være til stede for at skabe de bedst mulige betingelser for 
sociale opfindelser. Endelig vil projektet undersøge, problematisere og analysere de 

eksisterende motiver og incitamenter for social udvikling. 
 
Aktiviteter 

Projektet vil gennemføre en lang række aktiviteter, herunder: 
 Inddragelse af udenlandske erfaringer - rapporteurs 

 Udvikling af indikatorer og karakteristika 
 Interview med sociale opfindere 
 Inspiration fra innovationsmiljøer 

 Facilitering af innovationsnetværk 
 Afholdelse af ’invention camps’ 

 Udvikling af brugerinddragende opfindelsesprocesser 
 Løbende rådgivning af sociale innovatører og co-creation af sociale opfindelser 

 

Besøg www.socialeopfindelser.dk  
 

Projektperiode  
August 2009-december 2010. 
 

Finansiering  
VELUX Fonden 

 
Kontakt i SUS 
Andreas Hjorth Frederiksen, ahf@sus.dk 

 
 

Socialt udsatte grønlændere i Danmark 
 

Sus har gennem en årrække sat fokus på socialt udsatte grønlænderes livssituation i 
Danmark. I 2009 har vi videreført og afsluttet projekt ’Tidlig indsats for nyankomne 

socialt udsatte grønlændere’ og videreført projekt ’Vidensformidling og udvikling af 
indsatsen overfor socialt udsatte grønlændere’.  
 

 
Projekt: Tidlig indsats for nyankomne socialt udsatte grønlændere 

 
Formål 

Formålet med projektet er at lave en opsøgende og forebyggende indsats overfor 
nyankomne grønlændere, så deres livssituation ikke bliver yderligere forværret.  
 

Baggrunden for at sætte projektet i gang er, at Grønlændere med sociale problemer 
sjældent opsøger det sociale system for støtte, når de ankommer til Danmark. Derfor 

går der ofte alt for længe, før de bliver kendt i systemet og får den fornødne hjælp. 
Det medfører, at deres situation kan blive væsentligt forværret i forhold til, da de 
ankom fra Grønland.  

 
 

 
 

http://www.socialeopfindelser.dk/
mailto:ahf@sus.dk
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Aktiviteter 
Gennem uddeling af puljemidler er der igangsat en række lokale udviklingsprojekter, 

der har undersøgt og udviklet metoder til en forebyggende indsats overfor nyankomne 
grønlændere.  

Som afslutning på projektet er der udarbejdet to publikationer: 

 ôFra Grønland til Danmark ï personlige fortællinger om savn, rodløshed 

og usikkerhed ï og om nye mulighederô.  I pjecen fortæller en række 
grønlændere, om hvordan de har håndteret overgangen fra Grønland til 
Danmark. De grønlændere, der fortæller deres historier, har på hver sin måde 

haft drømme, håb og mål for deres flytning til Danmark. De har gjort sig nogle 
erfaringer og giver i pjecen gode råd, som andre grønlændere kan bruge både 

til overvejelser før rejsen til Danmark og efter ankomsten, hvor der kan være 
brug for hjælp og støtte. 

 ôFra glatis til fast grund ï Et inspirationskatalog om særlige indsatser 
for nyankomne grønlændere med sociale problemerô. I 
inspirationskataloget formidles erfaringer, metoder og gode råd fra de lokale 

udviklingsprojekter samt andre initiativer for nyankomne socialt udsatte 
grønlændere. 

 
Rekvirent 
Velfærdsministeriet, Satspuljemidler 

Projektperiode 
2007 – 2009 

Kontakt 
Puk Draiby, pd@sus.dk 

 
 

Projekt: Vidensformidling og udvikling af indsatsen overfor socialt udsatte 
grønlændere 
 

Formål 
Formålet med projektet er at formidle et overblik over indsatsen og anden viden 

omkring socialt udsatte grønlændere til aktørerne på området. Desuden er formålet at 
bringe aktørerne sammen og understøtte deres erfaringsudveksling for at udvikle 
indsatsen.  

 
Aktiviteter 

Konkret skal styrkelsen af indsatsen for socialt udsatte grønlændere ske gennem to 
hovedelementer: 
 

 Drift af hjemmesiden www.udsattegroenlaendere.dk. Hjørnestenen i 
projektet er hjemmesiden www.udsattegroenlaendere.dk. Her samles erfaringer 

fra praksis og anden viden om socialt udsatte grønlændere, som er relevant for 
de mennesker, der i deres arbejde skal finde løsninger for målgruppen. 
Hjemmesiden er samtidig portal for den samlede indsats med relevante links til 

fx aktører.  
Desuden er hjemmesiden platform for netværket for medarbejdere i tilbud for 

socialt udsatte grønlænderes og for erfaringsudveksling mellem aktørerne på 
området. 

http://www.udsattegroenlaendere.dk/
http://www.udsattegroenlaendere.dk/
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 Sekretariat og støtte til netværk for aktører på området. Herunder 
gennemførelse af netværksdage. Netværket af aktører på området består af 

ca. 60 personer, som er tilknyttet indsatsen gennem Kofoeds Skole, De 
Grønlandske Huse, kommunale og frivillige tilbud og projekter, mv.  

Netværket mødes to gange årligt til et todages netværksmøde, hvor erfaringer 
og viden udveksles og der gives input til den løbende opkvalificering af 
indsatsen. SUS planlægger og er procesbestyrer på netværksdagene. 

 
Projektperiode 

2007-2010 
 
Rekvirent 

Velfærdsministeriet, Satspuljemidler 
  

Kontakt 
Puk Draiby, pd@sus.dk 
Maria Trangbæk Ahrensburg, mt@sus.dk 

 

STOP mobning 
 

Formål 
Projekt ’STOP Mobning – nedsæt sygefraværet på arbejdspladser’ blev afsluttet med 

udgangen 2008.  Nogle få aktiviteter blev godkendt af Arbejdstilsynet til at fortsætte i 
2009. Projektets formål har været at nedsætte sygefraværet på arbejdspladser 
gennem et målrettet fokus på det psykiske arbejdsmiljø på arbejdspladserne.   

 
Aktiviteter 

I 2009 er der afholdt fem temamøder i forbindelse med projekt ’STOP mobning’, heraf 
et temamøde, der bestod af to sammenhængende temadage.   
 

 Temadage i Kriminalforsorgen. Baggrunden for temamøderne var en 
trivselsundersøgelse fra november 2008, som viste, at forekomsten af mobning 

i Kriminalforsorgen befandt sig noget over landsgennemsnittet. SUS afholdt tre 
regionale møder, hvor der blev inviteret en leder og en medarbejder fra hvert 
tjenestested. Ud af de omkring 100 tjenestesteder i Kriminalforsorgen, var 75 

tjenestesteder repræsenteret på møderne. Temamøderne samlede flere end 
160 deltagere. 

 Temadage om mobning ï Børneafdelingen Hillerød Sygehus. SUS deltog i 
et todages internat med fokus på forebyggelse af mobning og hvordan man 

fremmer god trivsel. For Børneafdelingen var det især vigtig at få tonen på 
arbejdspladsen i spil.  

 Temamøde for medarbejdere og ledere i ældreplejen. Temamødet blev 

tilrettelagt på baggrund af et stigende antal henvendelser fra arbejdspladser i 
ældreplejen. På dagen var der fokus på formidling af viden om mobning som 

fænomen og på at formidle konkret inspiration til deltagerne om forebyggelse 
og håndtering af mobning på deres arbejdspladser. Der var 72 deltagere fra 
hele landet på mødet. 

 Der er udgivet to nyhedsbreve – i maj og i oktober 2009. 
 www.stopmobning.dk er blevet opdateret og omstruktureret, så brugerne af 

siden lettere kan finde frem til inspiration og metoder – for eksempel fra de 
tidligere projektarbejdspladser. 

http://www.stopmobning.dk/
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Projektperiode 

Januar – oktober 2009 
 

Rekvirent 
Arbejdstilsynet 
 

Kontakt i SUS 
Puk Draiby, pd@sus.dk 

 

Søskendeprojektet 
 

ôDer er ikke ret mange, der ved, at jeg har en handicappet lillebror. 
Selv om jeg sagde det, tror jeg ikke, andre ville kunne forst¬, hvordan det erô. 
 

ôVores indsats i forhold til det handicappede barn er ofte s¬ stor, 
at vi kan glemme at lÞgge mÞrke til, hvordan hendes bror har detô. 

 
Formål 
Målet med Søskende Projektet er at producere en hjemmeside, som skal sætte fokus 

på børn som har søskende, der er psykisk syge, handicappede eller alvorligt syge. Det 
overordnede mål er at sikre, at ’de raske børn’ får den nødvendige opmærksomhed og 

støtte - i familierne og i mødet med fagfolk, pædagoger og lærere. 
Hjemmesiden skal rumme undervisnings- og vejledningsmateriale der retter sig mod  

 Fagfolk, der møder de handicappede eller psykisk syge børn/unge og deres 

familier 
 lærere og pædagoger og andre, som møder søskende til de handicappede eller 

psykisk syge børn/unge  
 forældre til handicappede eller psykisk syge børn/unge. 

  

Målet er at udarbejde et undervisnings- og vejledningsmateriale om børn, som har 
søskende med handicap eller psykisk sygdom.   

 
Aktiviteter 
De to filmselskaber Nordstjerne Film og Pimonte Film producerede i 2008 filmen ’Så 

himmelsk anderledes’. Målgruppen for filmen er børn i alderen 10-15 år. Den handler 
om, hvordan det kan være at vokse op i en familie med en handicappet eller psykisk 

syg søskende. Og om hvordan det er at leve med det anderledes og unormale og 
samtidigt befinde sig i grænselandet mellem barn og voksen og søgen efter normer og 
identitet.   

 
I 2009 har SUS og de to filmselskaber  

 indsamlet yderligere viden om temaet. Indsamlingen er sket via søgning på 
web, læsning af litteratur og telefoninterviews med forældre, professionelle 

m.fl. i både Danmark, Norge og Sverige 
 gennemført et erfaringsudvekslingsmøde med særlige ressource- og 

videnspersoner fra Danmark og Sverige 

 på baggrund af researcharbejdet udviklet indhold og design for hjemmesiden  
 gennemført en række filminterviews med forældre og professionelle. Disse 

filmklip skal sammen med tekst være den primære formidlingskilde på 
hjemmesiden. 

Foto fra filmen ’Så himmelsk anderledes’ 
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Endelig har SUS og filmselskaberne udført research i forhold til 

interesseorganisationer, ministerier og styrelser med henblik på også at etablere 
hjemmesiden i Norge og Sverige. 

 
Det forventes, at den danske hjemmeside får premiere i maj 2010.  
 

Projektperiode 
2009 til udgangen af 2010. 

 
Finansiering 
Sygekassernes Helsefond 

 
Samarbejdspartner 

www.nordstjernefilm.dk 
 
Kontakt i SUS 

Bjarne Møller, bm@sus.dk 
 

Tidlig indsats for børn af psykisk syge og misbrugende(BTI-
Ballerup) 
 

Formål 
I forlængelse af BTI-projektet, der afsluttedes i 2008, har SUS i 2009 støttet Ballerup 
i at implementere samarbejdsmodellen i Ballerup Kommunes arbejde med udsatte 

børn og unge.  
Målene med projektet er at:  

 Støtte tidlig opsporing og hurtig hjælp til børn og familier 
 Støtte kontinuitet i hjælpen 
 Lette det tværfaglige samarbejde 

 Etablere et konkret tilbud til børn 
 Støtte anvendelsen af samarbejdsmodellen 

 Afprøve stafetlog 
 Afprøve stafetholder 
 Udbrede det tværfaglige fokus i styregruppemedlemmernes respektive 

organisationer 
 

Aktiviteter 
SUS har haft til opgave at støtte og evaluere oprettelsen af en børnegruppe i 
Kommunen. SUS har endvidere fungeret rådgiver og været sparringspart i forhold til 

projektledelsen og afprøvningen af Stafetlog og stafetholderfunktionen. 
 

Projektperiode 
Foråret 2009 - foråret 2010.  

 
Finansiering 
Projektet er finansieret af Servicestyrelsens pulje til implementering af BTI-modellen. 

 
Kontaktperson i SUS 

Jesper Henriksen, jeh@sus.dk 
 

mailto:bm@sus.dk


35 
 

 

Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri 
 

Baggrund 
Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri (TNS) er et samarbejde mellem seks faglige 
organisationer: Dansk Psykolog Forening, Dansk Socialrådgiverforening, Dansk 

Sygeplejeråd, Ergoterapeutforeningen, FOA – Fag og Arbejde og Socialpædagogerne. 
De deltagende organisationer er som udgangspunkt hver repræsenteret med to 

medlemmer. Derudover har Videnscenter for Socialpsykiatri VISP været inviteret til 
møder og arrangementer, og sekretariatet har deltaget med to personer. Netværket 
har således bestået af 16 personer.  

 
2009 har været andet år i netværkets arbejde med temaet ’Fremtidens 

socialpsykiatri’. Resultatet af netværkets drøftelser er opsamlet i publikationen 
’Fremtiden socialpsykiatri – nye roller og veje’. Publikationen skal i 2010 distribueres 
internt i de seks organisationer og ekstern til relevante aktører. En plan for 

distribueringen af publikationen er skitseret af netværket i 2009. 
 

Aktiviteter 
Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri har i 2009 afholdt  

 et todages arbejdsseminar om fremtidens socialpsykiatri den 20.-21. april på 

Kroegers House i Tårnby. 26 personer deltog i seminaret, blandt andre 
politikerne fra organisationerne og eksterne deltagere, herunder 

brugerorganisationerne. På seminaret blev de foreløbige udkast til publikationen 
om fremtidens socialpsykiatri præsenteret og drøftet med opponenter og 
deltagere. På baggrund af dette arbejdede netværkets tre arbejdsgrupper 

videre med teksten. Endvidere var der oplæg fra eksterne oplægsholdere.  
 et halvdagsmøde 

 fem heldagsmøder 
 et kortere møde med enkelte repræsentanter fra netværket og SUS angående 

planlægning af færdiggørelse af publikationen ’Fremtidens socialpsykiatri – nye 

roller og veje’ 
 

Udgivelser 
Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri udgav i 2009 hæftet: ’Fremtidens Socialpsykiatri 
– nye roller og veje’. Hæftet er blevet trykt i 2500 eksemplarer og er endnu ikke 

distribueret.  
 

Projektperiode 
Tværfagligt netværk Socialpsykiatri blev oprettet i 2003 

 
Kontakt i SUS 
Jesper Henriksen, jeh@sus.dk 
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Understøttelse af anvendelse og  
implementering af samarbejdsmodellen (BTI) 

 
Formål 

I 2008 udarbejdede SUS og COWI/MUUSMANN - for Servicestyrelsen - en 
samarbejdsmodel og et idékatalog som led i projekt Bedre Tværfaglig Indsats.  
Samarbejdsmodellen har til formål at kvalificere indsatsen for børn og unge med 

sindslidende eller misbrugende forældre. Det sker ved at styrke samarbejdet mellem 
de forskellige faggrupper, der er involverede i børnenes liv. 

 
I starten af 2009 modtog 19 kommuner puljemidler med henblik på at implementere 

samarbejdsmodellen.  
 
SUS fik medio 2009 til opgave af Servicestyrelsen at understøtte de 19 kommuner i 

anvendelsen og implementeringen af samarbejdsmodellen.  
 

Aktiviteter 
SUS’ opgave er at etablere et videns- og erfaringsnetværk for centrale personer i de 
19 projektkommuner. Netværket skal facilitere erfaringsudveksling og rådgivning.  

 
I 2009 har SUS  

 etableret netværket - det første netværksmøde blev afholdt i september med 
deltagelse af 50 personer fra de involverede kommuner 

 oprettet et lukket it-kommunikationsforum 

 omstruktureret www.tvaerfaglig-indsats.dk og gjort sitet mere brugervenligt  
 genoptrykt idékataloget  

 ydet rådgivning og vejledning til en række kommuner vedrørende 
samarbejdsmodellen.  

 

Yderligere oplysninger: www.tvaerfaglig-indsats.dk 
 

Projektperiode 
Sommeren 2009 til medio 2010 
 

Rekvirent 
Servicestyrelsen 

 
Kontakt 
Bjarne Møller, bm@sus.dk 

 

 

Undersøgelse af tilsynskoncepter  

 
Formål 
SUS gennemførte en undersøgelse af kommuner og regioners tilsynskoncepter på det 
sociale område.  

Formålet var, at identificere interessante tilsynskoncepter, og på denne baggrund give 
input til Velfærdsministeriets videre arbejde med et idékatalog.  

 

mailto:bm@sus.dk
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Det drejede sig om koncepter på både voksenområdet og børne- og ungeområdet. For 
begge områder undersøgte vi såvel det personrelaterede som det driftsorienterede 

tilsyn.’ 
 

 Aktiviteter 
Undersøgelsen faldt i tre dele. I 2009 blev tredje og sidste del gennemført: 
 

 Første del bestod i formuleringen af relevante udvælgelseskriterier. Dette er 
gjort i en dialogbaseret proces med deltagelse af Velfærdsministeriets 

departement og SUS.  
 Anden del bestod i indhentning af tilsynskoncepter fra alle kommuner og 

regioner. Dette materiale er blevet kategoriseret i forhold til de fastlagte 

udvælgelseskriterier. På baggrund af denne kategorisering er kommuner og 
regioner blevet udvalgt til nærmere analyse. 

 Tredje del gennemførtes i 2009 og tog udgangspunkt i læsning af 
tilsynsrapporter fra de udvalgte ti kommuner og to regioner. Rapporterne 
kategoriseredes i forhold til de fastlagte udvælgelseskriterier. Kategorierne var 

blandt andet hvilke emner tilsynet beskæftiger sig med, hvem, der udfærdiger 
tilsynsrapporterne og om brugerne inddrages i tilsynet – og hvordan de 

inddrages.  
 
Forskellige perspektiver identificeredes og der blev givet eksempler på interessante 

tilgange. Undersøgelsen er offentliggjort i en rapport i starten af 2010. 
 

Projektperiode 
2008-2009 
 

Rekvirent 
Velfærdsministeriet 

 
Kontaktperson i SUS 
Jesper Henriksen, jeh@sus.dk 

 

 

Unge med ADHD - fastholdelse i job 
 
Formål 

Projektets overordnede mål er, at flere unge med ADHD får adgang til relevant støtte i 
job og dermed på sigt også adgang til et langt og godt arbejdsliv.  
Projektets målgruppe er ung med ADHD fra 18-30 år, som er på kontanthjælp. 

For at nå det overordnede mål er det projektnære mål at udvikle et 
fastholdelseskoncept, der: 

 tager udgangspunkt i de unges og virksomhedernes ønsker og behov 

 sætter virksomhedens arbejdsprocesser og kommunikation i centrum 

 yder primær støtte til virksomheden, suppleret af individuel støtte til de unge.  
 
Aktiviteter  

I projektperioden udvikles og afprøves i samarbejde med medarbejdere i jobcentrene 
i Slagelse og Odense kommuner en række redskaber, der gør 
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 at jobcentrene bliver bedre til at opspore de unge, altså opdage at de har ADHD 

 at skabe bevidsthed blandt jobcentrenes sagsbehandlere om, at de unge har behov 

for støtte, selvom det ikke altid virker sådan 

 at kvalificere den afdækning af behov, som jobcentrenes sagsbehandlere foretager 

 at virksomhedskonsulenter opkvalificeres i forhold til, hvordan de bedst instruerer 

og forbereder virksomhederne 

 at virksomhedskonsulenter opkvalificeres i forhold til, hvordan de bedst yder en 

kortsigtet fastholdelsesindsats (indslusning) 

 at virksomheder opkvalificeres i forhold til, hvordan de bedst yder en langsigtet 

fastholdelsesindsats i forhold til de unge  

 at de unge får den støtte, de har behov for, til at fastholde job. 

I 2009 har jobcentrene arbejdet med opsporing af unge med ADHD og afdækning af 
de unges behov for støtte. Der er udviklet et dialogværktøj, som kan anvendes af 

sagsbehandlere i jobcentrene. I 2010 arbejdes med screeningsredskab til brug på 
virksomheder. 

  
Projektets resultater formidles i form af en hjemmeside. På hjemmesiden skal bl.a. 
findes:  

 Viden om ADHD og de muligheder og barrierer, det giver de unge på 

arbejdsmarkedet 

 Dialogguide o.a. redskaber bl.a. til opsporing af unge med ADHD samt til 

afdækning af interesser, ressourcer og barrierer i forhold arbejde 

 Guide til identificering af støttebehov (med særligt fokus på unge med ADHD) 

 Screeningsredskab til gennemgang af arbejdsplads og arbejdsrutiner 

 Forslag til tilpasning af arbejdsplads, arbejdsrutiner og kommunikation  

Projektperiode 

2008-2011 

Rekvirent 
Arbejdsmarkedsstyrelsen 

Samarbejdspartnere 

ADHD-foreningen og jobcentrene i Slagelse og Odense kommune 

Kontakt i SUS 
Projektleder Puk Draiby, pd@sus.dk 

 
 

Vejlednings- og inspirationsmateriale samt undervisning 
vedrørende det driftsmæssige tilsyn med anbringelsessteder for 
børn og unge 
 
Formål 
Projektets formål er at fremme det gode driftsmæssige tilsyn, så tilsynet kan bidrage 

til trygge anbringelse for børn og unge.  

mailto:pd@sus.dk
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Dette gøres gennem: 
 En videns- og erfaringsopsamling 

 Udarbejdelse af vejlednings- og inspirationsmateriale 
 At gennemføre kurser for tilsynsførende 

 At afholde temadage for politikere og forvaltningsledere 
 
Aktiviteter 

SUS har i 2009 deltaget i udarbejdelsen af videns- og erfaringsopsamlingen, der bliver 
afrapporteret i 2010. Rapporten indeholder viden om  

 Lovgivning  
 Forskning og undersøgelser herunder viden om effekt af tilsyn  
 Aktuelle praksiseksempler  

 Eksempler på metodeudviklingsȤ og forsøgsprojekter  
 Eksempler på god praksis med afledte redskaber og manualer  

 
Endvidere har SUS i 2009 haft ansvaret for udarbejdelsen af vejlednings- og 

inspirationsmaterialet, der er formidlet via en hjemmeside, som SUS også har haft 
ansvaret for at udvikle. Til hjemmesiden er der udviklet tekst, video, 
praksiseksempler, vejledninger og skabeloner. 

 
Projektperiode 

Foråret 2009 -foråret 2010 
 
Rekvirent 

Servicestyrelsen 
 

Samarbejdspartnere 
Professionshøjskolen Metropol, University College Lillebaelt og ABL consulting. 
 

Kontakt i SUS 
Jesper Henriksen, jeh@sus.dk 

 
 

Vold & Trusler, 2008-2010 
 

Formål 
SUS har af BAR SoSu, Branchearbejdsmiljørådet Social & Sundhed, fået en opgave i 
samarbejde med Center for Alternativ Samfundsanalyse CASA. Opgaven består i at 

tilrettelægge og gennemføre en voldsforebyggende indsats på social- og 
sundhedsområdet.  

Målet er at sætte fokus på vold på arbejdspladser og at inspirere til forebyggelse, så 
voldens skadevirkninger kan minimeres.  
 

Aktiviteter 
Følgende aktiviteter er gennemført i 2009: 

 
 Seminar. Arrangementet blev gennemført i april for arbejdsmiljø- og HR 

konsulenter, daglige sikkerhedsledere, arbejdsmiljøansvarlige samt 

undervisere.  
 Etablering af kampagnesite om vold og voldsforebyggelse på 

www.etsundtarbejdsliv.dk. SUS og CASA har produceret tekstindhold til 
hjemmesiden, herunder bl.a. tjek-skemaer til arbejdspladser. 

http://www.etsundtarbejdsliv.dk/
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 Opmærksomhedskampagne. SUS har designet og produceret et 
vurderingsværktøj, der som en gimmick er sendt til alle landets kommunal- og 

regionsdirektører. Sammen med værktøjet var vedlagt en beskrivelse af BAR 
SoSu-indsatsen. Modtagerne blev samtidig orienteret om, at direktørerne i løbet 

af kort tid ville modtage et elektronisk spørgeskema om kommunens/regionens 
voldspolitik.  

 Brev til borgmestre og regionsformænd. Brev er udsendt til landets 

borgmestre og regionsformænd med beskrivelse af Bar SoSu-indsatsen. 
 Filmklip. Til kampagnesitet har SUS har produceret fire film, hvor primært 

medarbejdere og ledere fortæller om, hvordan de på deres arbejdsplads 
arbejder med voldsforebyggelse. 

 Statusbillede. Der er gennemført en statusundersøgelse i landets kommuner 

og regioner, for at skabe overblik over kommuners og regioners indsats på det 
voldsforebyggende område. Statusbilledet er formidlet via pressemeddelelser, 

hjemmeside mv. 
 Voldsforebyggelsespris. I november uddelte BAR SoSu årets 

Voldsforebyggelsespris. SUS & CASA udarbejdede diverse indstillings- samt 

uddelingsmateriale.    
 Grib stafetten. Gennem projektet indhenter kommuner viden om og udbreder 

kendskabet til, hvordan arbejdspladser i andre kommuner tackler udfordringen 
med at forebygge og håndtere vold i arbejdet. Udvalgte kommuner/regioner får 
stafetten. Modtageren i kommunen er HR/Arbejdsmiljø-kontoret, som belyser 

en række spørgsmål og derefter lægger centrale dokumenter i form af 
vejledninger, pjecer o.l. i en medfølgende kuffert. Kufferten sendes nu videre til 

næste kommune. Når stafetten er slut, foreligger der materialer fra en række 
kommuner og regioner samt beskrivelser fra en række arbejdspladsers indsats 
på området.  

I 2010 skal de indsamlede oplysninger og materialer sammenfattes og gode 
eksempler formidles via web.  

 Frontløberuddannelse. Et fire dages uddannelsesforløb for TR, SR og 
ledere fra 20 arbejdspladser i social-og sundhedssektoren. 
Frontløberuddannelse er blevet annonceret i slutningen af 2009. Den 

gennemføres fra medio 2010. 
 

Yderligere oplysninger: www.etsundtarbejdsliv.dk 
 

Projektperiode 
Oktober 2008 til udgangen af 2010 
 

Rekvirent 
Bar SoSu, Branchearbejdsmiljørådet Social & Sundhed 

 
Kontakt 
Bjarne Møller, bm@sus.dk 

 

Vold som Udtryksform 
 

Formål 
Siden 1992 har Vold som Udtryksform arbejdet med at forebygge vold på amtslige 

arbejdspladser på social- og sundhedsområdet.  
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Fra 2007 og frem til udgangen af 2009 har Vold som Udtryksform sat fokus på 
kommunale og regionale arbejdspladser. Fortsættelsen af arbejdet i Vold som 

Udtryksform er muliggjort gennem en bevilling fra Folketingets Satspulje. 
 

Målet med indsatsen er 
 at reducere antal episoder af vold og trusler om vold  
 at sikre fokus på og udvikling af den voldsforebyggende indsats på arbejdspladser 

i social- og  sundhedssektoren  
 at optimere mulighederne for at sprede erfaringer og viden til andre 

forvaltningsgrene i kommuner og  regioner  
 at understøtte udviklingsinitiativer (på det voldsforebyggende område) i 

alle dele af de kommunale forvaltninger.  

Den primære målgruppe for indsatsen er medarbejdere og ledere samt sikkerheds- og 
tillidsrepræsentanter på de kommunale og regionale arbejdspladser. 

 
Socialt Udviklingscenter SUS er sekretariat, planlægger, koordinator, formidler og 
tovholder på projektets aktiviteter.  

 
Aktiviteter i 2009 

Vold som Udtryksform har i 2009 gennemført følgende aktiviteter: 
Todages konference 
I november afholdt Vold som Udtryksform en to-dags konference på Nyborg Strand. 

Arrangementet havde mere end 200 deltagere, seks plenumoplæg, ti delforedrag og 
17 workshops.  

Netværksgrupper 
Vold som Udtryksform har etableret netværk, som er mødtes 1-2 gange i 2009. 
Netværk er etableret for medarbejdere inden for følgende sektorområder: 

Medarbejdere ved døgninstitutioner og specialskoler for børn og unge (Region 
Nordjylland)  

Medarbejdere ved botilbud for udviklingshæmmede (Region Sjælland)  
Medarbejdere ved botilbud for sindslidende (Region Midtjylland) 
Medarbejdere ved plejehjem og plejecentre (Region Midtjylland)  

 Temamøder 
Vold som Udtryksform har gennemført tre temamøder i foråret (Thisted, 

Sønderborg, Esbjerg) og tre temamøder i efteråret (København, Odense, 
Næstved). Temamøderne havde i gennemsnit 75 deltagere. 

 Nyhedsbrevet Job uden Vold  
Projektet har i 2009 produceret syv udgaver Nyhedsbrevet Job uden Vold. 
Nyhedsbrevet er produceret i en elektronisk udgave og i en papirudgave. Det er 

udsendt til kommuner, regioner, abonnenter, uddannelsessteder m.fl. 
 Temamagasin  

I november udgav projektet temamagasinet ’Grib volden. Viden, metoder og 
praksis’. 
Magasinet indeholder beskrivelser af en række af de redskaber og metoder som 

er udviklet og afprøvet på mange arbejdspladser.  
Magasinet blev trykt i 8.000 eksemplarer og sendt ud til alle landets 

kommuner, regioner, uddannelsessteder på social- og sundhedsområdet, 
abonnenter m.fl. Magasinet indgik også som konferencemateriale ved 
konferencen i november.  

 Arbejdspladstjek 
Arbejdspladstjek er et webbaseret spørgeskema bestående af en ’voldstjekliste’ 

og et udviklingsredskab. 
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I 2009 har Vold som Udtryksform afsluttet arbejdet med at udvikle konceptet, 
spørgsmål mv. Arbejdspladstjek vil være tilgængelig på 

www.voldsomudtryksform.dk i 2010.  
 Faktaark  

De faktaark, som er udarbejdet til hjemmesiden, er i årets sidste måneder 
blevet journalistisk bearbejdet. De ligger nu klar til at blive præsenteret på 
hjemmesiden i starten af 2010.  

 Pjece om brugerindflydelse 
’HØRT’ er et pjece om, hvordan brugerindflydelse i forskellige variationer kan 

være med til at forebygge vold på arbejdspladser. Pjecen er på 24 sider og 
indeholder blandt andet eksempler på, hvordan en række arbejdspladser 
benytter brugerindflydelse som et væsentligt element i det voldsforebyggende 

arbejde. ’Hørt!’ udkom i starten af året.  
 Uddannelse til rådgiver i forebyggelse af vold 

I november afsluttedes 4. hold på ’Uddannelse til rådgiver i forebyggelse af 
vold’ med 24 deltagere. I alt har nu 96 personer gennemført uddannelsen.  

 Elektroniske nyhedsbreve  

I løbet af 2009 er der udsendt en række elektroniske nyhedsbrev/nyhedsmail. 
De har primært indeholdt annoncering af aktiviteter, udgivelser samt tilbud fra 

- og arrangementer - i Vold som Udtryksform.  
 Cheffolder/-henvendelse 

Vold som Udtryksform har planlagt at gennemføre en henvendelse til 

forvaltningschefer på social- og sundhedsområdet (blandt andet handicap, 
psykiatri, sundhed). Formålet med henvendelsen er at  

informere og inspirere cheferne til at sikre arbejdet med voldsforebyggelse, jf. 
aftalerne om trivsel og sundhed på arbejdspladser (OK 08). I 4. kvartal har vi 
udviklet konceptet for henvendelsen til cheferne. Den konkrete gennemførelse 

vil finde sted i foråret 2010.  
 Indsats på uddannelsessteder 

Alle uddannelsessteder på social- og sundhedsområdet (ca. 80) har modtaget 
de nyhedsbreve som er produceret i året løb. Ligeledes har de modtaget 
eksemplarer af temamagasinet ’Grib volden’.  

I november producerede vi 10.000 ’sticker-blokke’ til de studerende på 
uddannelsesstederne med teksten ’Job uden vold TAK’ og 

’www.voldsomudtryksform.dk’. Blokkene blev i december udsendt til 
uddannelsesstederne med et følgebrev og en plakat.   

 Erfaringsopsamling 
For at kunne tilrettelægge og implementere en fremtidig effektfuld 
voldsforebyggende indsats i kommuner og regioner skal der gennemføres en 

erfaringsopsamling i Vold som Udtryksform (2006-2009).  
I årets sidste måneder er dataindsamlingen tilrettelagt og påbegyndt. Endvidere 

er der udviklet et spørgeskema, som blev uddelt blandt deltagerne på todages 
konferencen i november.  

 www.voldsomudtryksform.dk 

Hjemmesiden er løbende blevet opdateret og i efteråret blev der gennemført en 
større omstrukturering af siden. Siden august og frem til årsskiftet har 

hjemmesiden haft 31.000 besøgende. Hjemmesidens statistik har desværre 
været ude af funktion i første del af 2009. 
 

Sekretariat  
Vold som Udtryksform har modtaget et stort antal henvendelser vedrørende vold og 

voldsforebyggelse fra arbejdspladser, uddannelsessteder, kommuner, medier m.fl. 
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I årets løb er Vold som Udtryksform blandt andet blevet citeret i dagbadet Politiken og 
beskrevet i en større artikel i novemberudgaven af Magasinet Arbejdsmiljø.  

 
Yderligere oplysninger: www.voldsomudtryksform.dk 

 
Projektperiode 
2007 – 2010 

 
Rekvirent 

Folketingets Satspulje 
 
Kontakt i SUS 

Bjarne Møller, bm@sus.dk 
 

 


